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eg- 
ába 
tön 

osb Annyiszor beszélünk a békéről, ahány- 

szor a nagyhatalmak képviselői Genfben. 

ák ez! a sokat hangoztatott „békét" mi a 

Mközségek beléletére értjűk. És az ered- 

fek mény2? Epoen olyan, mint Genfben. „Ott- 

be, hon' közben minden hitközségi potentdt, ko- 

Az- rifeus, pártocska, vagy már felnőtt sorban 

za- le0ő ,„párt" köszörüli fegyverét, amely állhat 

régi hkingiákból, mint példóul a kasrusz 

kérdés — contra a főrabbik, vagy uj modern 

harci eszköz – mint példaul a hatósági be- 

óől avatkozások. Amerre nézünk, Csehszlová 

ek, kiában épen ugy, mint nálunk is, Csernobitz- 

jen ban épen ugy, mint a regáti párosokban, vagy 

ak. ardealt községekben, ott lebeg Damokles- 

m kardként a hitközségek feje fölölt a kor- 

ris mánybiztosok, comisia interimarek hatósági 

be beavatkozása. S ha e jelenségek láttára azt 
»al- mernénk mondani, hogy egyik vagy másik 

párt, vagy kottérie, esetlea egyén, vagy tö- 

ki megambiciák egyirányban igyekeznének 
ilyformán beleapatkozni a hitközségi aufono- 

rde miákba, akkor nem mondanánk a százper- 

centes igazságot. Tegnap esefleg az volt 

sz a helyzet, hogy egyegy rabbinak kellett a 

ne comisia interimore, mert csak igy juthatott 

stalamába. Ma már, eflenkező az áflás- 

ont pontja, mert polítikai érdekei ugy kivánják. 
Holnap mi lesz a helyzet? Azi ma még 

kor nem tudhatja az sem, aki szélkokas mód- 

jára változtotja béleményét a hatósági be- 
avatkozás szükséges bagy szükségtelen vol- 

táró. Honnan fudjuc hát mi ozt, hogy ki 

gél mit akoar ma, bogy mit is akarhat holnap ? 

ek. Játék a hitközségael és a hitközségek 
eminens érdekeivel. Ezt látjuk. Csunya já 

em ték, mert közületek presztizséről ban szó, 
emelyei nem szabad a napi politika és párt 

ziti érdekek oltárán feláldozni. Itt generátis el- 
határozások kellenek egyszer és minden- 
korra. Ezt pedig csak akkor leketne komo- 

an- an venni, ha valóban helyreállana a ko- 
gy moly béke a hitközségek berkeiben. Amig 

és egyik kottérla üldözi a másikat, amig far- 

ild kasszemet néznek egymással emberek, pár- 

tok, állítólagos „oHágfelfogások", aadig nem 
lesz rend és nem lesz nyugalom sem a kis, 

sem pedig a nagy hitközségekben. 

Felmerül a nogy kérdés? Hogyan le- 

hetne a békét biztositani ? Egyszerü erre a 

a válasz, sokkal egyszerübb, mintha Genfben 

álnénk. Nem kell itt leszerelés, vagy a fegy 
serkezés kordtozása, csak egy kell: uj 

on tisztességes alapszabályok, minden 

ot egyes hitközségben, hiszen épen eme 
régi, rossz és idejétmult alapszabályok 
teszik minduntalan lehetővé és adnak 
jogcimet arra, hogy külső erők avat- 
kozhassanak be, egyes zsidő közületek 

ül. beléletébe. Ez a méregfoga a kérdésnek 

és ezi kell kiirtani, itt kell meafogni minden 

baj kutforrását és gyökerét. Proporcioná- 

lis választójog, amelynek alapján ösz- 
szeülő képviselőtestület valóban az erő- 

viszonyokat reprezentálná ésigy a hit- 
özségek vezetése is minden jobb erő- 

nek, kvalitásnak és rátermettségnek 
sziklavára volna. Akkor nem lehetne 

"kisebbségs, amely 
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tól kell kiinduljon. Azután a mérvadó, hig- 
gadt és megfontolt zsidó korifeasoktól. Nem 
utolsó sorban, a zsidó tömegektől. Attól a 

zsidó tömegtől, amely annyi értékes elemet 

rejt magábon. De vagy nem akar, bagy mem 

engedik érsényesü ni a könyöklők, a minden- 

nél szereplők és lármázók. 

Ne beszéljenek mindég a zsidó ,„béké: 
röl", mint teszik ezt Genfben a nagyok. Mert 
ott látjuk, hogy a vége - háboru lesz. 
„Zsidó háboru" nekünk nem kell. És miga- 

zán tudnánk biztositani a békét, ha volna 

bennünk tisztességes akarás és az ügyhöz 

méltó lendülel. Akkor lenne végre béke ber- 

keiakben, nem pedig állandó bvita, bveszeke- 

dés, széthuzás, amely destruálja zsidó mél- 

tóságunkat befelé és kifelé egyaránt ! 

zást kér, nem lenne etöbbsége, amely 
szadista kárörömmel irtja, erkölcsileg 
és anyagilag a pillanatnyilag alulma- 
radottakat. Ne legyen győző és legyő- 
zött. Mert ezt a zsidó morál és zsidó 
etika nem engedi meg. Mór mint a régi 
zsidó morát és etika, nem pedig ez a mai 

modern korra áttransponát szélkakas állha- 

tatosságát utánzó zsidó morál, amely bár- 

mely részről is Jöljön, bármely intenciót is 
tokarjon, nem méltő arra, hogy a zsidó köz- 
életben domináljom. 

Eanek a tisztultabb erkölcsi felfogásnak 

a zsidó közéletben, mindeneke őtt a rabbik- 

Tüntetések, szírájhok és harrikádharcok Tel-Hvinban 
Feleszmélt végre az Executive: Harcot hrdet a palesztinai kormá

ny 

bevándorlási politikája ellen. – 7 őrás tiltakozó sztrájkot proklamált a 

zsidó nemzetgyűlés. - Számos sebesültje van a tel-avivi uccai har
coknak 

Az Assefath Haniwcharim, , ban hullámzo tak a hatalmas tömegektől. Igen 

hivatelos képvise érdekes, hogy az Agudász Jiszroel is beje- 

lentette csarlakozását a bevándorlás korlá- 

tfozása elleni harchoz, azonban kijelentette, 
hogy a szírajkmozgalmaktól távoltartja magát. 

Az egész Palesz inára kiterjedő sztrájk 

azonban nem folyt le minden áldorat nélkül. 

Tel Avivban a rendőrség széjlel akarta verni az 

uccai tüntelőke, ezek azonban ellentállottak és 

igy kikerülhetetlené vált az összeütközés. A 

karhatalom igen brutális módon lépett fel a 

zsidó tömeggel szemben. Barrikádok emelked- 

tek Tel.Aviv uccáin és megindult az elkesere- 

delt küzdelem a zsidő tüntetők és a rendőr- 

ség között. Az összelüzésnek 50 sebesült ál- 

dozata van, közöltük több sulyos sebesülés 

történt. 
Tel Avivon kivül Jeruzsálemben is történ- 

tek kisebb incidensek. A tömeg itt is össze- 

ütközött a rendőrséggel. Egész Pal sztinában 

nagy izgalom uralkodik a hatóságok biutális 

fellepése miatf. A zsidő jisuv el van rá ha- 

tározva, hogy kiméletlesül folytatja harcát 

a palesztinai kormány anliszemita politikája 

ellen 

Jeruz:sálem. 
a palesztinai össz zsidóság 

lete májos 18 án fejezte be 35 napos ülés 

szakát. Mose Shertok, a cionista Execufive po 

Htikai osztályának vezetője éles kritikát gya- 

korolt a kormány zsidóőellenes bevándorlási 

politisája fölött és felhivja a palesztlnai zsidő 

lakosságo', hogy vegye lel az önvédelmi har 

cot a kormány politikája ellen. A zsidó nem: 

zefgyűülés második napján 7 órdig tartó til. 

takozó sztrájk bevezefésél határozta el egész 

Balesztina tlerületére a zsidó bevándorlás 

korlátozása és a zsidó üzemekben a zsidóő 

munka vbédelmének a kormány részéről tőr- 

tént megakadá vozása ellem. A sztrájk május 

23-án szerdán folyt le az egész ország részt. 

vélele mellet. Jeru:sálemben, Hailában és 

Tel Avívban hatalmas plakátok hivták fel a 

zsidóőságot a sztrájk megkezdésére. 

Délben 12 őrakor ez egész országba le- 
állott a munks. Üzletek, műhelyek, gyárok, 

irodák, bendéglők és kháváházak este 7 óráig 

tartottak zároa. Noha Tel Avivban még folyik 

a Levante Messe, az üzleti forgalom a sztrájk 

ideje alatt teljesen szünetelt. Az uccák azon- 
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lengyel kormány állástfoglal A az antiszemita kilengések ellen 

Titkos pogromszövetséget fedezett fel 
a varsói rendőrség 

le. - Egvre folynak a zsidóellenes exceszusok 150 antiszemitát tartóztattak 
Lengyelországban. 

Varsó. A varsól politikai rendőrség a fő- [Az antiszemita izgatások egyébként egész 

városhoz közelfekvő Miedzyiesieben az elmult Lengyelországban tervszerüen megisméllőd- 

napokban a varsói nemzeti radikális pári tit. nek. 
Teschenben az anliszeniták megtámad- 

ták a cionista reviziomisták ű ését. A vere 

kedés során több sulyos sebesülés törént. 

A rendőrség két nemzeti radikális fiatalem- 

bert letartóztaltott. Másnap a felizgatoti tömeg 

kos gyülését fedezte fel, amelyen sorozatos 

entiszemita exceszusokat készifettek elő. A tit- 

kos összeesküvés 150 tagját a rendőrség 

örizetbe vette. A letartóztatottaknál ontisze
- 

mita röpcédulákat találtak, amelyek a var- 

hatósági beavatko- ! 

Lapunk heti száma oidal- 

sót keresztény lakosságot pogromra izgatják. ' a zsidő iskolákat támadia meg és beverte
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azoknak ablakait. A rendőrség a tüntetők közül 
16 ot letartózta ott. cmzmzmmmmmzmmrazgmgse r Byalistokban egy Mendel Lubinski nevü 

e. zsidó munkást az antiszemita huligánok c TELLM üN e. í t 7 késsel annyira öszeszurkálták, hogy semmi SIIB l . ] SZ0DB [/ ! remény nincs a felépüléséhez. Vilnában 
ag a chaluctelepet is megtámadták a huligánok. mzko Több chaluc megsérüli. Lodzban napirenden 

vannak a kilengések. - A lodzi biróság 6 
anfiszemitát 2-2 havi börtönre itélt. 

A kormány erélyes rendeletére a rend- 
őrség szigoru munkéba kezdet!. A letartózta- 
tások egymást érik A kormány a zavargá- 
sokkal kapcsolatban egyébkéni nyilvános kom- 
münikét adott ki, amelyben föbbek közölt 
ezeket irja : „Tudomásunkra jutott, hogy fele- 
lőtlen elemek az uccákon verekedéseket insz- 

ugy kérje minden posztókereskedésben 

cenálnak. Ugyancsak tudomásunkra jutott, hogy 

csakis a 

antiszemita egyének olyan hireket ferjesztenek, 
in! idók kereszté lgárt meg- 

Zz ár sztkoek vegő oveyvoárt k rasovi posztógyár által gyártot 

Ha nem — 

ezek a hirek feljesen alaptalanok és kérjük kiváló minőségü szövetkütlönlegességekel 1 
a lakosságot, hogy ne üljenek fel a lelkisme- 

kosségot. hogya reverróhat é renn ksn. Meg fog gyóződni, hogy gyartmanyait egyetlen posztógyár ket adják rendőrkézre, hogy a törvény teljes szi- : a- termekei sem muljak felül ! gorával tudjunk fellépni azokkal szemben, 
: akik a lakosság közötti békét szándéko. nak mmmmzza mmmeseg megbontani." —— — 

Talmud szerini Hámában Egyre jobban kidomborodik 
hRellene legyenek a Szent. az Arlosorott per politikai jellege temniom elnaholt kincsei szaoallábra hayossek és m letar ózama Achi Meirt. — Arlosorottné ellentmondó vallomásai. 
Lapunk legutóbbi számában közöltük la- 

ame 
punk felelős szerkesztőjének cikkét arról Jeruzsálem. - Az Arlosoroffper főtár- Ez a gyilkosság éjszakáján törrént. Akko 
a nagyérdekességü megállapitásról, amely gyalása változatlan izgalmak közepelte fo tehát, amidőn Arlosoroffnéban még élesen él- 

szerin! Rómában nincsenek a Szent templom- Ilyik tovább. Az egész világsajtól bejárta a tfek a benyomások. Később azonban már tuda! 

bél semmifele kincsek kivéve azok, amelyekről hir, hogy az ügyész elejletle a vádat Achi sem akart arab gyilkosokról, csak zsidőkról. 
megemlékezik. Egyik olvasónk, ahi .Is Tr" Melr ellen és a biróság elrendelte az azon A védelem erre az ellentmondásra élesen 
álnév mögött kiván maradni, a következő nali szabadlábrehelyezését. Horace Samuel mutot rá. 
megjegyzést füzi a cikkhez : vedőügyvéd frappáns módon fejtette ki, hogy Rosenblatt továbbra is kitar! ártatlanságá- 

„Csodálkozom, hogy „legendának" nevezi Achi Meirnek mindössze az a büne, hogy nak hangoztatása mellett. Stavsky ellen sincs 

a cikk irója, amit neki gyermekkorában mon- néhány évvel ezelőtt teleirta noteszél rapszó- semmi pozitiv bizonyíték. A vád még is az 
dottak, mintha a falmudi irakiusok erre. dikus gondolatotkal, amelyeket azonban nem állítja hogy a tárgyalás eddigi során elég bi- 
vonatkozó mecjegyzései nem volnának igazak" hozott nyilvanosságra. A biróság a- ügyész zonyiték gyüli fei Rosen latt és Stavsky ellen. 
Ennél a ponnál meg kell jegyezzük, hogy kérelmére el is fogadta a védelem álláspont. A tárgyalás során további szenzációkra van 
a cikk irója nem goncolta -legendának" amit ját és azonnal lekapcsolták a fogoly Achi kilátás, 
beszéltek, csak legfeljebb arról győződött Meir kezeiről a bilincse ket. Megható jelenetek ————— 
meg, hogy Vatikánban nincsennek ezek a kin- játszódtak le ezután a szabad Achi Meir éeés - 
csek. 

Rosenblatt, Stavsky kö ött. Wedgewood ezredes 
Különben érdekes az, ami! még hoz- Achi Meir azonban nem sokátg örvend. interpellációja az 

záfüz a levél irója a cikk további ré- hetett a szabadságának. A palesztinai read-angol alsóházban : 
széhez : 

őrség résen volt és amint kitette a lábát ezmzamstztammm kamnmmmzxmx 
A babyloni Talmud CGitin fraktusának 56. a törvényszék épületéből, azonnal ujra őri. i 

lapján emliti, hogy Tiius elvilte a porauchest, zetbe pették azon e cimen, hogy ő szer- A Britt Birodalom 
a szent függönyi, abba csomagolta be a szent pezte és vezelte a Brit Habirjonim revizte- legantiszemitább kormánya 

tárgyakat és vilte el hajóval Rómába, hogy nista forradmlni szervezetet. – a alesztinal" 
azokkal ott eldicsekedjék. A Sabaih traktus 63. Achi Meir ujra való letartóztatása ártat- D 
lapján Eliezer ben Jo a, a hires tanaita, aki lanságának kétségtelen igazolása után, ter. Iondon. – Az angol alsóház egyik legutóbbi mé- 

körülbelől száz évvel ké őbb élt, a templom mészetesen óriási felháborodást váltott ki sén Wedgewood ezredes, az smert cionistabarát 
lerombolása után, azi mondja, hogy ő szemé- egész Palesztinában. Még a semleges érzelmü dgelő palksztinat intorpéttációja áros eleneteket 

lyesen láttla Rómában azt a szent fárgyat, ame. tömegek is állásttoglalnak most már a revi- zett elő. A parlament a palesztinai kormánya - . folyósítandó 2 milliós kölcsönr 1 tárgyalt és azt egy 

lyet „Cyec" néven ismerünk, amelyet a kajhén 2zion sták mellett, mert Achi Meir ujboli le- c hangulag megszavazta. Wedgewood ezredes és Bar- 

hágodajl, a főpap homlokán visell. Ugyancsak fartóztatásával billárossá bvált, hogy itt egy nhett zeldő képviselő szó tak hozzá a kölcsön megsza- 
ez a tan ita mondja a „Juma" traktus 56. lap olttikai per van folyamatban. És ez a per vazásánoz. Wedgewood a képviselők általános kom- függönyt. Ei utóbbi két tanuságot, azon alka. ellen megy, hanem a Revizionista Unió elen. amely Vimondorta mandálümellenes, anttelontsta 
lombóál mondja a Talmud, amikor arról vitat Telavivban, Jeruzsálemben és Hajfában neapi. polttikát üz és mesterségesen akadályozza a zsidé 

kozfak, hogy mi is volt irva a homlokdiszen és renden vannak a kormányellenes demonsírá- nemzeti otthon kifejtődését. Leszögezi, hogy a palesz- 
a főpap miképen csepegtelte az áldo at vérét ciók Achi Meir fogvatortása miatt. Többek tinnk Formágy s ket mjta A esants sen are 
a függönyre, a szent nepon. Akkor mondja ez közöt! Kook pelestnai országos főrabbi is ezt ugyan kétségbevonja. de kénytelen bevatlant hogy 

a tanaita, hogy személyesen látta ezeket és eljárt Achi Meir érdekében. A főrabbi ezután látta mi van irva a acyc" re és a porauche. levelet küldölt Achi Meitrnak, aki időközben egyharmad része lesz zsidó célokra forditva, 
szen látta a vérnoymokat. Azt is megirja a Tal éhségsztrájkba lépett, hogy hagyja abba az semmdsemo d ezínáss mesikapítiz hogy akormány 
muda „Meula" traktálus 17. oldalán, hogy hol éhségsztrájkot, mert ezt tilja a zsidő vallás. mandátum szellemében növelje. Az egyetlen lehetőség. 

látta mindezt a tanaita Rómában. A császári A revizionisták hatalmas plakátokban követe- hogy Palesztina zsidó államá fejlődjön az volna, ha 

kincstárban, ahova bevezették, mer! meggyó-lik Achi Meir szabadlabrohelyezését. szabadon engenék az országba a zsidó munkásokat. 
gyitotta a császár leányát egy sulyos beleg- Az Arlosorot per további során a vád Egy 5600-as certinikát kvóta ugyszólván nevetséges. Veszél idók, mi s 

ségből. De nem fogadott el semmit, csak de ellentmondásai mind feltünőbbek lesznek. Ben ldő zsidók, mint az arabok számára, 

a - csa a sz mert a zsidó bevándorlók prosperitást hoznak az or- 

krétumot kért, amelyben a zsidók jogai! vissza. Dov rendőr mondja el azt a rendkivül elvi je szágba, amely miandkét nemzet számára existenciális 
adja a római császár. A reliei amelyről a lentőségü vallomást, hogy közvetlen a gyilkos jellentőséggel bir. A palesztinai zsidóság azonban nem 
cikk irója megemlékezi is igazolja, hogy ezek ság ulán ő ép szolgálatos volt, amidőn Arlo o emnb bvsenkésn ént sgy elvan ka mányza- 
a tárgyak olt voltak Rómában. Lehet, hogy a sorofné megjelent a rendőrségen kihallgatásra. csön visszafizetésének karanotájdi tlett einét több 
Vatikánban nincsenek, lehet, hogy elvesztek, Számos fényképet tettek elé, hogy melyikben zsidó vándorol be Palesztinába annál biztosabbá válik 

de, hogy Rőmában voltak, az kétségfelen." ismeri meg férje gyilkosait. Arlosoroffné ide- a kihelyezés — Wedgewood ezredes rendkivül báter- 
Ezt irja ,Is. Tr" ur és köszönük neki gesen lapozott a fényképek között, majd hangu Interpellációja a zsidó B alesztina érdekében 

lapunk olvasói nevében érdekes felvilágosi- kijelentelte: „Ezek itt mind zsidók fény. Bagy konsternációt keltett a p Arlamentben, de annál 
V-nagyobb elégtétellel vette ezt tudomásul a cionista 

tásoit. 
képei, mutassa kérem az arabok képeii. [zsidó közvélemény. 
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METI GLOSSZÁK 
Katolicizmus Holandiá- 
pan és Ausziriábam 

A holland szenátus a kealho- 

kus Schalk miniszter által benyujtott törvény- 

vaslatot, amely büntető szankciókat tartal 

el megszavazta, Schalk miniszter szenátusi 

cszédében külön is kihaogsulyozta, hogy az 
tőbbi időben elterjedt antiszemita agitáció 
Me elsősorban szükségessé a törvény meg- 
avazását. Nemcsak Hollandiában tapasztal- 
ató, hogy nagynevü katholikus vezetők és 
ikipásztorok foglalnak állást az üldözölt 
sidóság jogfosztása ellen és emelik fel sza- 
kat az igazság érdekében. Maga a pápa is, 
hint katholikus egyházfejedelem több izben 
hondott itéletet a zsidóüldözések felett. És 
ppen Ausatriában, ahol Dolfuss uralmával a 
alholikus egyház nyert jelentékeny befolyást 
2 éllamvezetés szellemére, éppen ilt történ 
ek a katlholkus egyház részéről antiszemia 
hegnyilvánulások. A napokban két antiszemita 
at hagyta el a sajtót Anton Oral, az ismert! 
ogromvezér és Gaston Ritter katholikus pá- 
er tollábói. Mindkét irat a legvakmerőbb rá- 
almakkal halmozza el a zsidőságot, mind 
melleti szóra sem volna érdemes, hiszen ha- 
onló pemfletek gyakran hagyják el mindenült 
sajtót. 

Csakhogy itt mindkét irat a katholikus 
gyház hivatalos nyomási encedélyével készült, 
mi azt jelenti, hogy a kéziratokat az egyház 
ttnézte és belybenhagyta. Amig tehát Hollan 
Hiában szigoru törvényeket hozrak kaiholikus 
ezetők a tenjeszkedő antiszemíta agitáció 
ellen, addig Ausztriában maga az egyház áll 
az antiszemita agitáció élén. Az egyszerü és tkor 

vél. ámbor katholtkus találékonysága mindenesetre 
udai! aleposan próbának van kitéve. Hollandiaban 
eről. eg kell védenie, mig Ausztriában ütnie kell 
zsen a zsidól a keresz ényi szeretet nevében ... 

Uj zsidő hadsereg, 
T7SOD ermberrel 

,A vilég lepjai megemlékezfek arról, heogy 
régre a zsidóság álma tejesült. Uj zsidő köz- 

ágá 
incs 

azt 

bi- 
len. 
van 

Vásárlásnál hivatkozzon l 

az a felekezeti izgatás ellen, nagy többség 

lársaságot kiáltotlak ki Biro Bidsanban. 

prostata és gége megbetegedéseknél, 

konyha házikezelésben. 

felügyelet mellett. Ihaletorium. 

hetenkért ketszer tombeola és táncverseny. 

naponta kélszer közlekednek. 

Moszkva kieresztette keréből a mézes mad- 
zagot, amelyet a jobbik végén: S alin, Keli- 
nin és Molotov szovjet vezérek fe gnak. Oh, 

mily boldogság a proletár zsidó sziveknek. 
Egy uj köztárssság, ahol alig néhány ezer 
lélek lakik, ahol csődöt mondolt a nagy szov- 
jet lerv, hogy zsidó puffer államot létesítsen a 
mendsu határon. A cionizmus ellen, meri mi 
nek is kell egy palesztinai állam, ha az orosz- 
japán háboru jövendőbeli szinterén és első 
összecsapásának tett-helyén ott lesz a gyö- 
nyörű zsidóő „köztérsaság". A szovjet unió 
egyenrangu állama, amelynek 7500 főnyi ön- 
álló hacserege is lesz és Rappaport tábornok 
a vezére, Ak, mily boldodság, mennyire da 
gadozhot a zsidő kebel, ha arra gondol, hogy 
ott s mandsvrisi határon, ha kitör egy konfliktus 
lepán és Oroszország közöl!, (és ki fog törni, 
holtbizonyos) akkor oltáll Rappaport tábor 
nok a maga kisded hadseregével és felhagyja 
magát koncolni az utolsó emberig, amie a 
nagy hadfelvonulást véghezviszir. Egy zsidó 
Vorpost lesz ez, a legjobb ágyutöltelék. Hát 
minek is a jó muzsikot erre áldozni, hát nem 
jobb a zsidőt? És amellett Rabpaport tábor- 
nok ur jiddisül vezényelheti a rohamot a ja- 
pán hadállások elen. Telán csak az elneve 
zésben van egy kis biba: nem zsidő „köztár- 
saság", hanem inkább egy óriási zsidő e 
metőlt létesítenek olt távolkeleten .. . 

Az „Erdélyi Lapolk' 
és a bázidul nou-i (Bözödujtalu) gérek 

Az erdélyi Feresztér y magyarság napilapja 

a „Népümnk"-re cikksorozatot közöl a bázidulnoui zsidőkról 
Azokról a gérimekről, akik annak idején át 

Bikszád syósrytüddö Románia Karisbadia 
Megnyiit május dő-én 

Nagy orvostanároktól ajánlva az összes gyomor, epekő, cukor, hólyaeg, 

Szobák pensióval vagy anélkül igen olcsó árak mellett. Szigoruan détás 

Szénsavas, sós, ásvány viztürdők, hidegyiz kurák és pakolások orvosi 

Különféle szórakozások: Tenniszpálya, strandiürdő, minden este tánc, 

Féláru vasuti-jegy. Junius 1-től a Méra R: T. kényelmes autóbuszai 

Prospektust készséggel küld a fürdőigazgatóság 
Telefon Satu Maren N. 162. Bicsad on Nr. 6 
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tértek a zsidó hitre. Sok téves adatot közöl, 
de legérdekesebb az a megállapitáss, mely 
szerint azért satnyulnak el a bázidulnoui 
2asidővá lett székelyek, mert nem esznek disznó 
hust A magyar ember azért erős, mert sza- 
lonnán él, igy a bázidul nou-iak elkorcsosod- 
nak, mer! nem eszik azt ami a magyar ember- 
nak kell. Ellenben — irja az Erdélyi Lapok - 
csolentet esznek. Ez annál is inkább komi- 
tus megállapitás, mert tudvalevőleg Achmed 
Zogu, - aki mohamedán – és soha nem 
evett disznóhust, 150 éves és Konstantinápoly 
ban él, meg Breibart a világ legerősebb em- 
bere volt és soha nem eveltt tréflit. Ezért méd 
nem kel „elkorcsosodni". Az viszont még ér- 
dekesebb megállapitás, hogy azért szegényed- 
tek el ezek a jó székelyek, mert zsidők (ehát 
a zsidő - ha zsidő csak szegény lehet ?) 
és közintézményeiket nem fudnák fenn'artani, 
ha nem kapnának a „valódi' zsidőktól hozzá- 
járulást, meri nincsen, bennük áldozatkészség. 
Ejnye, ejnye Erdélyi Lspok, amiéri valaki zsidő, 
fojilog magyar, még nem kell róla ilyen rossz 
bizonyitsányt kiálltani A zsidó az nem szeret 
tériteni. A zsidő vallás inkább elanácsolja a 
nem zsidét, ha fela arja vétetni magát a zsidő 
egyház kebelébe. Mi nem térilő vallás va- 
gyunk, ellentétlben a katholikussal, amely min- 
den megtérőt „idvezit". 

Bázidul Nou székely zsidői, csak gyara- 
podjarak és sokasodjanak, ha már a mi 
vallásunkat találták a legjobbnak. De ne is 
irigyeljék tőlüink. Mindenki aszerint idvezül, 
amiben hisz. Ök ebben hisznek és. ez boldo- 
gitja őket. Legyenek boldogak. Szalonna nél- 
kül is. 

Angola, 
a Harmedik Zsidó Birodalom 

Páris, május kó. 

Cáfolják. Tehát igaz. 
mlé- A minap az oly előkeő és tájékozott 
rát Daily Herald voli kénytelen nyilatkozatot 
ket özzetenni, hogy „az angolai zsidó gyarmot 
gy- elopitásáról szóló hirünk nem felel meg a 
ar- Dbaóságnak". Mint minden hivatalos vissza- 
za- fonvás, ez is ravasidi sakkhuzás volt csupán. 

Az angolai zsidó gyarmatot! gőzerővel készi- 
ik elő. De miután ponitikáról van szó, titko- 

é édznak, rejiélyeskednek, ostobáskodnak, min 
idé den cél és szükségesség nélkül, a diplomácia 
sz örök szabályainek megfe előleg. 
tet A ,„Zsidó Menekültek Szervezeteinek Vi- 
gy gszövetsége" Párisban tartotta meg azt az 
sze ését, amelyen elhatározta hogy Angolában 
n — egyelőre - egymilhó zsidó részére gyar 
a matot varázsol. A világszövetlség e tervvel 
ég kapcsolatban ezorral ki is küldi megbizottait 
ha a portugál Formányhoz. Angola is portugál- 
at. terület. Afrikában Belga Kongo, Befsuana és 

az egykori Német Keletafrika között fekszik. 
özigazgatási neve: Africa Occidental Portu 

fis tuese. Kissé távoli vidék. Különösen, ami a 
emi ulturát illeti. Sikságait ugyanis a hererosok 

ják, akik minden számiiás szeriet ember- 
bo még. Városait meg a degradados ok 
ik ik nagy általánosságban rablógyilkosok s 
r- golét számüzötti minőségben boldogitják. 
ai ké A harmadik zsidó birodalom tehát némi 

rényelmetlenségek között indul utjára Az uj 

- 

vagy a degradadosok tözé kereskedni? E 
bégyadt Európa fiai bizonyára meg sem ol- 
denek ezt a probiémát: hátat forditanának az 
egyenlitőnek, s hagynák az őslakókat, hogy 
egymás közölt inéz-ék el a dolgot. Sajnos 
azonban, a ftelepitvényesek ezuttal németek 
lesznek, akik a könnyű elintézés e fényüzését 
nem engedhetik meg maguknak Ugyanis előt- 
tük nem két, hanem három kérdőfel tornyosul : 
hererosok, degradadosok, vagy hitlerosok ? 

Ezért biztosnak tekinthető, hogy Angolá- 
ban megalakul a zsidó birodalom. 

Az emberi müveltség annyira fonák va- 
lami, hogy néha többet ér a legsötétebb Kon- 
góban egy éjfekete herercs, meg egy vérpiros 
degradados, mint a legvilágosabb Európában 
egy barnainges kulturember. 

Valószinüleg sorozatlörvény érvényesül 
ebban, hogy Palesztina és Birobidzsán után a 
hormadik zsidő állam féle is alakulóban van. 
Néhany ezer évig semmi, azután egyszerre 
félmarokkal. Széris elmélel. 

Az angolai terv egyébként nagyon idő- 
szerü. Németorsrágban ugyanis készül valami. 

A Reichstag égésből futotta egy álló esz 
tendeig. Ujabb máglyára van szükség. A né- 
met tömegek, minden barna rádiójelentés 
ellenére is, elégedetlenek. A délibáb foszla- 
dozni kezd. A gazdasági helyzet viharütemben 
rosszabbodik. A bérek le, az árak fel. Állam- 
csőd fenyenet. Márkaleértékelés. Kiviteli ösz- 
szeomlás. Kényszermunka. 

Uj táplálék kelt tehát a népnek. Amin 
csámcsoghasson, ha már egyéb csámcsogni- 

tosságnak ugyancsak fogas talány lesz az, : valója nincsen. 

hogy a hererosok özé menjen-e földet turni, ; Ujra a zsidő-ügy igérkezik Íriss barna 
mannának. . 

Eer jel mutat arra, hogy valami szörnyü 
készül Germániában. 

tolta meg a ,Sürmer" cimü lap különszámá- 
val. E Sireicher, ismeretlesen, a zsidóeller es 
küzdelem birodalmi biztosa. A koülönszám, 
amelyet rendkivüli kiadásnak is nevezhetnénk, 
formában és tartalomban egyaránt érdekfeszitő 
velt. Az első oldalon hatalmas betökkel ke- 
resztnyomás: „Ritulmord-Num ner". Rituális 
gyilkosság szám. Ha valaki nem értené, kép 
magyarázza a jelentését: néhány ártallan gyer- 
mekleány fekszik összekötölt kérzel lábbal,. 
hanyatdöníve egy deszkalapon. Előttük két 
zsidó, sakterkés a baljukban, tál a jobbjuk- 
ban. A késsel már át is vágták a szüzek gé- 
géjet, ömlik a friss vér, kéjesen röhögnek a 
zsidók, nagy lakoma lesz az este. 

Tiikos parancsra ezredeken át 
Metszé a zsidó a szüzek nyakát, 
Az őördög most is szibja béredet, 
Szioja, mig csak el nem égeted. 

Szabad forditásban igy hangzik a kép alá 
irt versike. 

A Pariser Tageblattban olvasom, hogy 
ezt a szörnyedvényt töbmillióő példányban ter- 
jesztették birodalom szerte. S nehogy az egy- 
ügyü teuton polgártárs Sireicher ur egyéni 
műveletének tekintse a rendkivüli kiadási s a 
benne megryilvánutó pogrom felhivást, Cőb- 

é bels miniszter teljes diszben a „Stürmer" se 
gélyére sietelt: „A zsidóőkkal szemben ol an 
kiméletet tanusitottunk. amit hiveink már nem 
tudnak megérteni 1" Ki ne tudná ebből mli a 

Az előmunkálatok sorozatát Sitreicher ny-
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A 40. 0900 doHáros zsidő 
Hhagyaték és a nemzeti 

lelkiismeret 
A pDéaz és az eszme viszonya ritkán mu- 

tatkozik meg olyan tisztult formában, mint az 
a minap Brombergben történt. A lengyel város 
veze őségének többségelecsatlakozott már hosz- 
szabb idő óta a nemzeti demoknata párthoz, 
amely itt pontosan ugyanazon elveket vallja, 
mint Németországban a nemzet szocializmus. 
És épen akkor, midőn már minden szépen 
haladt, amikor zavartalar ul folyt a munka és 
megszületek a gyökeres intézkedések a zsidő 
befolyás ellen, — jött Lene Cohn asszony 
végrendelete, aki Csikágóban mielőtt vissza. 
adfa volna lelkét az Urnak, tollbamondta utolsó 
akoratát és 40.000 dollárt hagyományo olt 

leálcázta, hogy minden falrengető antiszemita 
demagógia csak a dollárokig terjed. A pénz 
és az eszme szerves viszonyához ezekután 
kétség sem férhet. 

Kulturhanmnisiiás 
a horogkereszt jegyében 

Goebbels német propoganda miniszter leg. 

zetiszociálista párttogságnak, hogy a német 
kultura, iroda'om és zenel – életből a zsidó- 
kat negyedizigten kipusztitja. S51 mégr azozat 
az „árjakot" is szégyenpadra viteti, akik bár. 
milyen összeköttetési tartanak fenn a zsidók- 

ember, aki igér valami! és nen lartja be. Ke- 
resztülhajszolja akaratát minden áron, még egy 

utőbbi beszédében igéreiet tett a derék nem 

kal. – Coebbels miniszter pedig nem az az 

a magyarországi ortodox zsidóság felsőh, képviseletének elnyerésére, mindenki abba a meggyőződésben volt, hogy ez igy helyé, való, mert jobban megfelel az ortodoxia dekének, hogy a felsőházban őt egy vils ember képviselje. 
Miután a törvény előirja, hogy a felső. házi képviselő csik rabbi lehet, szükség, volt Szank! Adolfo!t — pro forma – Pel orth. rabbivá válas tani 

elnök lepaktál akkor az 
bében tartó F7eudíger családdal, abban, hog tényleges főrabbivá, tehát a bold. Koopa Retch helyére a Freudigerek sőgora, Seh ber Dávid drohobiczi petrolzumforrás tulajd, nos, badeni lakos kerüljön. Ennek fejében lel Frankl Adolf budipesti orih. rabbi és ennel Bromberg nemes városának. Lene Cohn asz- 

stony azonban kikötötte, hogy az örökbagyó 
okmány csak akkor nyerjen kielégitést, ha 
a végre delkezelt összeg egy részét a város 
zsidő intézmények támogatására forditja. 

Jött tehát Cohn ass ony végrendeletle és 
felforgatta a szépen induló antiszemita kurzust 
Bíombergben. A városalyák megtorpantak egy 

kis hamisitás árán is. Csekélység . .. Végtére 
is történelemről van szó és ennek érdekében még a Relcüistagoi is érdemes felgyujtani. pesti orth. hitközség ma már néhány ezrel CGosebbels mi uszter fulminális beszéde után számláló tagja semmiképen sem ratifikálta a törtért, hogy a „Leipziger Naehrichlen" egy nagyot ezen megállapodását és nem volt haj térzene programját tete közzé és pedig igy: landó egy rabbivátasztás esetén Schreiber „Előadásra kerülnek Sappé hires opereltjének Dávidra adni szavazatát. A számadási tehát a az ,Odeus a pokolban cimd daljátéknak g zda nélkül cs nálták. Azt beszélik, hogy 

a választásnak alapján — felsőházt tag. Eze paktum csak egyoldalu maradt, mert a buda 

legjobb részletei. 
pillanatra, mert 40.000 dollár csábbereje még 
akkor is hatalmas, ha egy Cohn asszony vég 
rendeletében kinálja fel magát. A városatyák 
szonban kihuzták magukat kinos éjszakák ver- gődései után - és visszautasították Cohn ménye. - Gsebbels miniszter fehát szelleme- keresztül vigye, Eanek azonbaa ujobb ára asszony hagyományát. - A város nemes ta. sen oldja meg a nehézséjeket. Ha nem tud a volna, a Kánán Franki Samu elnökké vás 
nácsa nem fogad el zsidőtől pénzt és főként népnek széllítani fajtiszta árja kulturál, kölcsön- lasztása. nem hajandó arra, hogy zsidő intézményeket vesz a zsidőktől, átfesti mirkás horogkereszttel Maholaap a pragmatika szankciót h támogasson. 

„Valóban semmitmondó szür- Fantl Adolt központi irodat! elnöki állásáról ke sorok. Iren ám, de azt minden avatatlan való lemondásávai visszanyeri akciószabadsá. zenekedvelő tudja, hogy ,O feus a világhires gát és minden befolyását latba veti, hogy a zstdő komponista, Jaddes Offenbacn szerze- Szhreiber Dávid főrabbivá való választásál 

és a zsidő Offenbach müvéből az árja Suppé életbe léptetik, amely szeriat, ha a férfiág - A tanács tehát kiálta a prőbát. Szépen, szerzeménye lesz. Ha Stteicher a „Stürmer" cholile - kihalna, akkor „a nők is örőkölhe. gerincesen, antiszemita módra viselkedett. Jöt- hosábjain vérvádat terjeszt és meghamisitja a tek azonban a nehéz napok. A város adós- történelmet, Gsebbels miért ne kövelné ne- 

tik az irodai elnökséget. És mi lesz akkor! 
Egy idő mulva, egy nő lesza központi irodat ságai nöttek, a bevéle roh mosan csökkent, mes barátja példáját egy kis zenetörténeti ha elnök. És a rabbik tanácsában, az asztalfőv e fojtogatni kezdett a válság, noha minden fontos misitással? Végtére a kulturpropaganda a fon - egy hőlgy fog elnözölni. Egy ésesz chajtl. s 

pezicióban igazhitü an iszemiták ültek. És tos és ez mindkét eseben beteljesülést nyer. Ha igy meg, oda is eljutunk é mégis ... Bromberg város anyagi pusztulásra Csak épen a zsidő irodaiom művészet ellen Remétljük, hogy a számadás ítt is a gazda í volt itélve. Nincs menekvés, nincs a reménynek inditott harc alakul kissé át. Mert a bölcs náci nélkül lett megcsinálva és az orih. közponi - 
még halvány sugara sem, amely megment- vezérek most már zsidő fegyverekkel harecal- iroda elnöki állását — családi nexusra vató k 
hetné Bromberg városát... S-mmi, csak ott nak a zsidő kulturbefolvás veszedalma ellen.. tekintet nélkül - azzal a személyiséggel fogja a 
messze Csikágé ban a Brombergből elszár az rarágos elagrésazus nöt arra mazott zsidő nő 40.000 dolláros végrendelete, es z z igazán méltónak és megfelelőnek talál. aki nem tudta, hogy mialatt ő halálos ágyán Elnökválság ..xe 
szeretettel gondolt vissza szülőföldjére, addg s anliszemita demegőgia ütötte fel fejét hiest a magyarországi kola akat te kepená el s saon 

. 
z 

e , s 
1 2 ség. aek etam koll sern donze. orth. közp onti ir odánál elcserélték. A felöltő sötétszürk e, amelyet egy k A városatyát lelkében ujra kinos lelktismereti Amnt értesüldnk, a Központi IHroda el- kisebb termetü féft ugyanolyan Szinű felőhő- konfiktusok keletkeztek ... Végül is azonban nöka, Frank! Adol lemondott átlásáról, fével cserélt el. A felöltő kicserélése, vagy a n hivatalos levelet meneszteltek a lengyel küligy. amelyre a vezérlőbizottság egyhan- tanácskozőteremben, vagy pedig Schwartz ven- miniszferiumon keresztül az amerikal hatósá- gu halározattal vejét, Kánán Frankl Samut déglőben történt. Kérem a kicserélt kabátot gokhoz, hogy a 40.000 dolláros öröséget ha. jeölte. Az uj elnökjelöltet Magyarországon is cimemre beküldeni, melynek ellenében az illető ladéktalanul utalják át... Bromberg város csak mint az elnök vejét ismerik, egyéb ér- felöltő ét én is teljesen köllségmentesen vissza- s ezzel megmenekül a gazdasági csőd fojtogató deme, amelynek alapján a nagymultu körponti futatom tulatdonosának. Schönbrum Adolf Ti- vaskapcsai közül. A zsidó Cohn asszony iroda élére kerüljön, telfesen ismeretlen. Nincs misoara, Fabrica. pénze megmentetle az antiszemíta várost és ugyan közvetlen beleszőlásunk ebbe az ügybe, — Horogkeresztes propoganda kö- de furcsáljuk, hogy családi szempontok érvé zelkeleten. /erazsálem. — Fries német bi- nyesüljenek egy ilyen fonlos zsidő közérdekü gzsem. . t 

kötelessége ? S ha ebből se akkor ott van e rodalmi betügy niniszter palesztinai utazása las- 
g m, oit van állás betlöltésénél. Nem hiszük, hogy a közel ként kezd kibonlakozai a iitokzatosság ho- : a Völkischer Beolachter, a kormány hivata- jövőben összeülő országos kongresszus, Sankent kez azakozni a lokzatosság losa, amels felhivásban utasii minden igazi amely az elnökválasztás haláskörébe tartozik mályából. Mindiakább nyílvánvalóvá lesz, hogy hozafit, hogy a zsidót figyelje, minden moz- egyszerüen szankcionálná egy szükebb családi a mémet miniszter látogatása a nemzetiszoctá- 

dulatát, szavát tartsa számon. A saarbrückeni 
lista propoganda fokozolt terjesztáse érdeké- 

társaság megállapodását. Elvégre is egy egész 
ország zsidóságának vezető-állásáról van szó, 
és nem lehet ezen kérdési tisztán családi 
alapon elintézni. - Elég sok bajt, keserüséget 
és bosszuságot okoz a papi körőökbe tüzzel 
vassal a hitközségek érdekei ellen érvénye.- 
siteli chazoko jog, miért kell ezt az orszájos 
iroda elnöki állásának betöllésénél is érré- 
nyesiteni ? Ez egy veszedelmes precedens 
volna, amelyet eddid magyarországi tesívé- 
reink nem ismertek. Se Fgeica Ignác, se Lip- 
schitz Lipót nem okirojálták utódaikat a ma 
gyarországi orthodoxiára, miért változzon meg 
a szabad akarat megnyilvánulása épen Franki 
Adoli lemondása folytán ? Vagy épen itt re lik 
a lemondás oka ? Égy okkal löbb, hogy az 
illelékesek sarkukra álljanak és válasszanak 
olyan országos elnököt, akinek ezen magas 
tiszségre nemcsak családi nexusai, hanem 

temető falán 50 méter hosszu falragasz jele. nik meg: ,A zsidó pusztulása - a saarvidék virulása 1" - Ha volna még egy Reichstag palota, akkor talán el lehetne odázni a dolgot. Felgyujtandó képviselőház hiányában azonban e Barna lag rákényszerül m edint a szemitákra. Még pedig ugy, hogy irmagjuk sa maradjon. Mily léngeszüek e szavak Streicher ur egyik honfiui beszédéből (a „Stürmer nyomán)y: ,Eljött az ideje hogy a zsidókölykök ne szipákolhasanak többet néne! if u-otthonok ban. Ha betévedne egy közülük, magas ip- ben ki a lebegőbe / Majd egy paraszt helyet talál neki a disznóolban. ÖM lehet. A ma- gáhozhasonlók között, 
. 

Mindebből láthatjuk, 
dental Portuguese müvel! 
polgárosuttabb, mint 

hogy Africa Oceci- 
hely. Mindenesetre 

folytat - eredeli 
szerint. Jól értesült körök tudni vélik, hogy a 

legutóbbi utja alkalmával még több lapot vont 

ben történt, amelynek látható jelei már jelent- 
keznes is. Az arab sajtó minden indok nélkül 
a náci - Németország dicsére ébe merül el. 
Beyrutt (Syria) és bagdadi (frak) arab lapok megkezdték Hitler ,Main Kámpl' ciműü művé- nek folytatásos közlését. A paleszinai arab sajtlő is sziszemalikus antiszemita agitációt 

nemzetiszociálista módszer 

közelkeleti arab sajtó már hosszabb idő őtla támogatást kap a német kormánytól és Frick 

be érdekkörébe. - Kalroban rendkivül jól mi- ködő horoj keresztes propoganda állomás van, amely közvellen Becrlinből kapja a pénzt és mindenben követi a propogandaminiszterium utasitásait. - Az agllációt arab ügynökök vég zik, ekik időközönként Németországba utaznak, némely középeuropai rátermeltsége és érdemel is vannak. A magyar ortodoxkiában igazán nem hiányoznak a több 
évtizedes zsidő köléleti mudltal rendelkező, 
minden ftekintetben egyébként is rátermett 
egyéniségek. Semmiféle szempont nem diktálja- 
azt, hogy egy dinasztia uralását csinaljanak abból 
az állásbó, amely egész embert, tökéletes 

orszég. 

Mert azt még sehol sem olvastam, hogy egy angolai polgártárs a megmunkált, mérsé- : kelt éghajlatu, iparositoti és villamosított Ger. mániában menekült volna Ellenben a iropi- kus, mocsárlázas, vadálatokkal telitett Portugál Kongóba néha jó elmenoküle ngei áfk.ne nbert és déli vidékeket nem kereshetik fel, Kabul 
n Jo elmenekülni az europai zsidóő oliltikusi követel meg. Amikor a buda- fő st pedi nali hatáll ell g 

Qöbbels Degradadosok, vagy Sfreicher Here- 
ővárost pedig azonnali hatál yal el kell hagy 

4pesti főrabbi, Reich Koppel elhuny ával a köz. rosok elől, M. I. ponti iroda elnök, Frank! Adolt rellektált 

korlátozó rendeletlekkel csorbitotta a zsidék 
jognit és mozgási szabadságát. 

niok A kormány rendeleteit semmilyen inde- 

hogy olt átvegyék a személyes instrukciókat. 
– Zsidők Aiganisztánban. Legujabb sajlőjelentések szerint az atgán kormány ujabb 

Igy a zsidők 
a jövőben Kadaahar várost, valamint a kelet 

kolással nem támasztja alá. 

-
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Br, Klein Mikse, az Országos Zsidó Pást 
leköszönt illusztris és népszerü ügyvezető 
elnökétől kaptuk a mai számunkkal meg- 
kezdett mely meglátásu ciksorozatol, ame 
lyet folytatásokban fogunk közölni. 

I. 
lóleső érzéssel olvasom a Népünk" cél- 

titüzését: hidat verni a romániai zsidőság 
különböző tartományai közölt; közele bb hozni 
egymáshoz a ma még tartományi életet élő 
zsidóságot és közös összelogással megoldani 
a sulyos belső problémáirkat. 

A ,„Népünk" nyilten és becsületesen vá- 
golt bele a romániai zsidóság legkényesebb 
kérdésébe, mert a célkitüzés helyes megjelö- 
lése mellett felvetette a nagy kérdést: kik 
akadályozzák meg a romániai zsidóság 
ősszefogását ? 

Mivel az általános választást megelőző- 
leg már visszavonultam a zsidó közéle: terén 
való szerepléstől, - nem akartam a kérdés- 
hez hozzászólni, s ha most mégis eleget te 
szek direkt felhivásuknak, ugy ezzel kifejezést 
akarok adri őszinte nagyrebecsülésemnek a 
Népünk" iránt, mert értékelni kivánom azt az 
erős idealizmust, amellyel hétről hétre a zsidő 
érdekekért küzdeni akar és küzdeni tud. Nem 
kivánok vitába szállani senkivel, de elmon- 
dom a magam egyéni nézetét a kérdésről, - 
bár től tudom, hogy igazmondásomért ujra 
támadásban lesz részem. 

ee e 

Tény az, hogy a romániai zsidóság az 
egyesülést köve ő 15 év alati sem tudott egy- 
ségesen összeforrni egy egységes szervezetbe 
és tartlományi különállása teljes élességgel áll 
fenn ma is. Minden olyan ióakaratu kisérlet, 
—– amely ezt az átkos helyzetet megakarta 
változtatni, teljes hajótörést szenvedett. Cso- 
délattal adózom a ,„Népünk".nek, hogy ennyi 
sikertelenség tudatában is, ujra meg ujra 
megkisérli a lehetetlent: Égységet teremteni 
e zsidóség kebelében. 

A romániai zsidőság tarlományi különál- 
lása, történelmi adottság volt. De mert uj im- 
perium alá kerültünk, — adva volt a feladat : 
hidat verni a tartlományi zsidóőság között. 

Természetes ed ttiság volt az is, hogy 
más szellemben nőtt fel sz erdélyi, - más- 
ban a regáti, - másban a bucovinai és más- 
ban a basarabiai zsidóság. Mindegyik farto- 
mánynak mások voltak az egyházi, iskolai, 
szociális intezményei, és más más fejlődési, 
vagy visszafejlődési szerkezetlet mutattak. Egy 
kérdésben azonban egységesek kelleti legyünk: 
az állampolgársági jogegyenlőséget követeltük 
mindnyájan. Egyházi, iskolai autonomiánkat 
tovabra is biztositani kivántuk, mert mi az ál- 

Hiduerés a négy országnész zsidúsága hüzütt 
Irta: Dr. Klein Miksa ügyvéd, Cluj 

lammal szemben mint lojális és hüséges 
alattlvalók, minden vonalon száz százalékban 
teljesítettük a kötelességünket. 

Az állampolgársági kérdésben már 1922- 
ben, — a regálti zsidóság a maga szerveze- 
tel utján testvéri szivvel keresett fel minket, a 
tartományi zsidóságot Felrázott a lethargikus 
álomból. Figyelmeztetett a veszélyre, amely 
abból származhatott, ha az uj román alkotmány 
kereteiben nem lesz biztosilva eddigi állam- 
polgársági jogállásunk. „ldegenek" leszünk, 
miként ők és ez keserves helyzetbe fog min 
ket sodorni. Ők hivták életbe a jogvédő iro- 
dákat, ők készitelték el a parlamenthez inté- 
zett memorandumokat és sikerült is az uj ro- 
mán alkotmányban biztositani részünkre is az 
állampotgárságot. Ezt a román nemzel demok- 
ratikus lelke követelte elsősorban, erre tett 
eskül a román nép az albaiuliai sikságon, de 
kétségtelen, hogy a regáti zsidóőságnak is 
nagy érdemei vannak a körül, hogy a román 
alkotmány ezt a kérdést igy oldotta meg. En- 
nek a testvéri munkának méltatását máskor 
fogom megtrni. Kell, hogy az egyes tartomá- 
nyok zsidősága megismerje ennek a fejezet- 
nek történetét, – az U. E. R. nek és elnöké- 
nek dr W. Fildermannak és e sorok irójának 
is a szerepét. Hiszen hajszálon mullott, hogy 
eddigi állampolgársági jogállásunkat el nem 
vesztettük s nem sülyedtünk le sz egyénen- 
kénti kérések sülyesztőibe. De még igy is 
tizezrével vannak olyan igényjogosultak, akik 
kimaradtak a lsztából és hontalanok leltek. 

A regáti zsidőság testvéri közeledését azon- 
ban mi bizalmatlansággal fogadtuk — bizalmat- 
lansággal háláltuk meg. Pedig ők nem kértek 
tőlünk semmit. 

1924.ben már a hitközségek jogállásának 
a kérdése került tárgyalás alá. Ujból a regáti 

mértékben támogattak minket abban a törekvés- 
ben, hogy az erdélyi zsidó htkörségek (ortlhodox 
és neolog) autonem jogait biztosithassuk. Ki kell 
itt emelnem, hogy Dr. Fischer Tivadar elabora- 
tuma, néhai Dr. Eisler cluji főrabbi memoran- 
duma, Dr. Márk cernaufi főrebbi, Dr. Fildermann 
és Dr. Klein Miksa előterjesztései nemcsak, hogy 
változatlanul biztositották az erdélyi orthodoxia 

állásának külső és belső intézményes szabá- 
lyozása nélkül a lelkiismereti szabadság nem 
biztosítható. 

Hogy azután 15 esztendő alatt sem sikerült 
ezt az autonomiál kiépiteni, hogy ma is csak 

testvérek voltak a-kezdeményezők és Banu kul- 
tuszminisztersége alatt meg örtént az első kon- 
gresszusi összehivás. A regátiak a legteljesebb 

külörleges autonomiáját, de hangsulyozottan 
kiemelték, hogy a hitközségek szervezetli jog- 

Zsiros, pattanásos arc- 
börböz suder helyeti 

Megszünteti az aro mitesszereit 
Szaküzletekben kaphatőó ! 

Ha Bucurestibe érkezik száljon meg a 

Hotel imperial-ban 
Calea Victoria 49. 

A királyi palota szomszédságában. 

Ujonnan átalakitva. - Olcsó árokkal. 

„schein" autonomlánk van – az a mi bününk, 
a mi mulasztásunk. Hiányzott az az egységes 
szervezet, amely a hitközségek nevében és 
képviseletében (indiferens, hogy orthodox. 
neelog, vagy més árnyalatu hitközségről volt 
szó) a váltakozó kormányok előtt eljárhasson 
és jogainkra hivatkozzék. 

Az erdélyi orilhodox és neolog hitközségek 
öt évtizedes multra tekinthettek akkor már vissza. 
Ma pedig csak romjai vannak meg az autonom- 
különállásnak, hiszen nap nap után kapunk inte- 
rimár bizoltságokat a hitközségek nyakára – 
nap nap után adnak ki engedélyeket uj hitköz- 
ségek létesitésére, mintha korcsmai jog volna 
a hitközség. Mindez pedig azért lehetséges, 
mert a hitközségek jogállásának intézményes 
biztositását etlmulasztottuk. Van kultusztörvé- 
nyünk (1928. évi április 12 őta), amelynek 
nincsen regulamentje, - fehát nem lépett életbe. 
A harc pedig szabadon folyik, ma Satu merér, 

Az olasz zsidóságról ... 
Irta : Leitner Zoltán 

Amikor a Titus által vezetett rablóhadjárat 
lolyt a jeruzsálemi zsidóság ellen, akkor már 
éltek Rómában zsidók. De nemcsak éltek, ugy 
összeszoritottan getloban zártan, hanem részt. 
vettek annak közéletében is. Nem tudhaltjuk e 
percben, hogy Lton Feuchtwangernek ,Zsidő 
háboru" c. regényében, hol végződik a törté- 
nelem és hol kezdődik a köhlészet, de az bi- 

zonyos, hogy enit ő erről a korról leir, az 
löbbé.kevésbé keresztmelszetét adja a régi 
római zsidóság akkori létének és szerepének. 
Kétezer év igen nagy idő az emberiség törté- 
netében. Főleg ez az utolsó kétezer esztendő, 
amely hihetetlen mértékben előbbrevitte az 
emberiség technikai fejlődését Viszont lelki- 
g ma sem jutott egy jottányival sem előbbre. 

elolvassuk a régi történelmi ese ményeket, 
akkor egy Titusz gonoszságai hitlei mértékkel 
mérve azt jelenfik, hogy ma sulyosabb helyzet. 
en van a zsidéság zöme, mint volt a barbár- 

ság korában. de érdekes és elgondolkoztatóő, 
gy az olaszországi zsidőság sorsa, dacára 

a nagyfoku üldözésnek amelyet időnkint a 
kölönbözö hatalomtól és pápaságtól el kellett 
szenvedjen, végeredményben nem a legszo- 
morubb fejezetle az eurépai zsidóság tragikus 
történetének. 

Rőmában már olyan tekintélyes volt a hit 
község 2000 évvel ezelőtt is, hogy például 
Claudis csás ár nem akarta őket kiutasítani, 
emire különben semmi oka sem volt. Amikor 
egy összeütközésből kifolyólag mégis kiutasi- 
totta a zsidók egy részét, a régi anyahitközség 
továbbra is ott maradhalott. Az első általános 
kiutasitás Tiberius alatt történt meg, de azután 
nemsokára visszatérhettek. Ezek az első meg 
bizhatóő nyomok, amelyek a római zsidóságra 
vonatkoznak. Micsoda harcok, mennyi könny 
és vér folyt addig, amig ezt a poziciót elérték 
az olasz zsidők, amelyet ma betöltenek. IHle- 
tőleg nem annyira ma, mint inkább tegnap, a 
liberátizmusnak abban az aranykorában, ami- 
kor Róma város polgármestere évekig zsidő 
lehetett. Nathan polgármesterre az egész világ 
büszke volt. 

Nathan karrierje megérdemli, hogy hosz- 
szabban foglalkozzunk vele Nathan Ernesto 
1845.ben született Londonban és 1921 ben 
halt meg Rómában. Életére, poliikájára, vi- 
lágnézetére döntő befolyással volt Giuseppe 
Mazzini, aki szülei házában gyekran megfor 
dult, amikor Mazzini, mint a Risorgimento ve- 
zére a londoni számüzetés keserü kenyerét 
ette. O befolyásolta erősen Nathant, s amikor 
Mazzini munkáit kiadták, ő volt annak a leg- 
nagyobb propagátlora. 1889 ben került Ró 
mába. Sokat tett az olasz szabdkőmüvesség 
érdekében és kétszer is elnöke volt sz olasz 

szabadkőmüves páholyok szervezetének. 1907- 
ben választották meg Róma polgármesterévé, 
miután sokáig dolgozot az Örök Város köz 
igazgatásában. Erdekes és nagy feltünést 
keltő volt hogy 40 évvel azután, hogy a ró 
mai gettó faloi leomoltak,. már polgármester 
leheteti Rón ában egy 2sidó, aki még a tem- 
plomba is eljárt és mindég büszkén emlitette 
zsidósághoz való tartozandóságát. Mint irő is 
ismert volt Nathan és az olasz szenátusnak is 
hosszu évekig tagja volt. 

Nemkülönben a régi világban is nagyszerü 
férfiakat adott a zsidóság az olasz népnek. Csak 
néhány prominenst emlithetüsk: Leone Wol- 
lenberg, aki pénzügyminiszter volt, miniszter- 
elnök Luigi Luzzatti, a kiről külön tanulmányt 
kell irni, mert annyira kihatással volt Olasz- 
ország történelmére. Hires hadügyminiszter 
volt: Ottholengi, külügyminiszter pedig 
Schanzer. 

De nemcsak a régi időkben játszottak sze- 
repel, hanem most a Mussolini éra alatt is, fé- 
nyes poziciókat töltenek be. Jelenleg, dacára 
annak, hogy összesen 50 000 zsidé él a 40 
milliós olaszság testében, 60 rendes egyetemi 
tanár és 11 generális tölt be ilyen pozictiókot 
Olaszországban. A fascista nagytanács által 
a kövelkezőket delegálták be, néhány nappal 
ezelőtt a kamarába és a szenátusha : 

Aine Belivetti nagyiparost, Bine Ariast
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holnap Déjen és holnapután Oradeán és igy 
tovább, uj és ujabb hitközségek létesitése cél- 
jából. 

Az agrárreform rendjén hitközség eink nem 
kapták meg sehol az őket megitlető cantoriális 
földjeiket, még temetőhelyet sem kaptunk. Ezt 
is azért lehetett velünk megtenni, mer! nem 
volt az egyházaknak egy olyan közös szerve- 
zetük, mely ezt a nagyon fontos anyagi alapot 
biztositotta volna az agrárreform eljárása rend. 
jén, holott ha a hitközségeink minden egyes 
ese ben megfellebbezték volna a leg őbb biró- 
sághoz az egyes kisajátitásokat, igazságot kap 
tunk volna és ma minden egyes hitközségüsk 
vagyoni statusa jobb volna. Éz a kérdés nem 
volt vallási hanem egy gazdasági - és el lelt 
lazsálva, mert az uj impertum alatt sehol egy 
átfogó szervezet nem volt. Birtokomban van 
néhai Ullmann főrabbi urral e tárgyban foly- 
tatott levelezésem és tén ként kell leszögez- 
zem, hogy ebben a kérdésben rabbijaink nem 
mertek megmozdulni a kormányokkal szemben, 
nem merték a megbizást sem adni az akkori 
vezetésem alatt álló Jogvédő Irodának sem, 
azzal, hogy nem lehet és nem szabad a kor- 
mánnyal kikezdeni.7 Ezzel szemben a több- 
ségi egyházak, de a kisebbségi egyházak papi 
főhatóságai is mindenhol óriási küzdelmet 
folytattak az agrárreform rendjén őket ért sé- 
relmek miatt, vegy az őket megillető része- 
sedés megadása miatt. Mi zsidók pedig sem- 
mit sem tettünk ebben az irányban, valóság- 
gal elhalgattuk, hogy a törvény nekünk is szól, 
minket is megillett. De aki a jogokért küzdeni 
nem tud, az a jogokat meg sem érdemli. 

Rabbijaink congruája ! iskoláink állami és 
községi segélye elveszeit. 

Kultuszsegélyeinket is csak 1927-ben velték 
fel először, 10 millió lei összegben az állami 
kö'tségvetésbe, 

Ennek érdeme az U. E. Ré, mert akkor 
kötött Dr. Filderman választási kartellt a libe 
rális párttal, fárgyi alapon, s a velem folyta- tott megbeszélés alapján a kartell egyik pontja volt a zsidó egyházat megillető államsegély 
beiktatása az állami költségvetésbe. - Őriási 
jelentősége volt ennek, ha figyelembe vesszük, 
hogy az uj román alkotmány akkor csak A éves volt és az ott biztositott vallás egyenlő- 
ségi elvet ilyettén módon kellett gyakorlatilag is kifejezésre juttassuk. 

Ez az összeg is kevés volt, mert 
ha összehasonlitsuk ezt a 300.000 - lé- lekszámu muzulmánoknak, vagy uniláriusok- 
nak juttatott cultius segélyel, ugy a szégyen 
kell eltöltsön bennünket, hogy a jogszerint 
legalább 52 millió leit kitevő egyházi segély helyett, csak 10 milliő lei lett felvéve. 
– Mindez pedig azért, mert nincs egy- 
séges képviseletünk, mert szét vagyunk 
osztva, soraink felbontva, sehol egy köz- 
ponti írányitás, amely ezeket a kéréseket 

szociologust, továbbá Riccardo Luzzatit, az 
elhunyt zsidő miniszterelnök rokonat és Ou- 
seppe Pavoncelli nagykereskedőt. A zsidó 
szenátorok száma Alfredo Felici ügyvéddel és 
Giorgia Falck nagyiparossal szaporodott. 

Igy él a mai olasz zsidóőság. Meobecsül- 
fen a királytól, elismerten minden kvalitásuk 
Mussolini által, a nép is becsüli és tiszteli 
zsidóságukat, sőt még a Vatikán is bézsésen 
megfér velük és soha semmiféle nézeteltérés 
nincs az olasz zsidóság és az egyház között. 
Nyugodt fejlődés vonalát mutatja az olasz zsi- 
dőság, melyből 12000 Rómában, 4000 Milanó- 
ban, 3000 Tu inban 3000 Firenzében, és kö- rülbelül ugyanenyi Velencében, Livornoban és 
Triestben él, A többi pedig elszórtan a kisebb városokban. Általában az olasz zsidóság nem 
a vallás mesgyéin halad. Asszimiláns, de azért 
ez még nem jelenti azt, mintha nem érdeklődné 
nek a legélénkebben a világ zsidóságának sor- 
sa iránt. Példa erre, az az érdeklődés, amelyet 
Abgelo Saccerdottí, Itália vezető főrabbija mu'at az épülő Palesztina iránt és az a meg- 
értő fájdalmas rezignáció, amellyel a német zsi- 
dóság sorsával szemben viseltetik. Kétségtelen 
az is, hogyha az olasz zsidőság ma is a jólét 
és általános emberi jogok kellemes vizein evez, 
azért mégsem feledi el egy pillanatra sem, 
hogy annak a zsidóőságnak szerves része, amely 
küzd, harcol, szenved a világnak mind a 
négy tájékán. 

májusban. . 
juniusban . 
julius és augusztusban 

E KEK 

tárgyalja a kormánynál, —– amely ezeket napi- 
renden tartsa, 

Iskola kérdéseink megoldatlanok. 
Felserdült és már végzett ifjuságunk pedig 

képtelen álláshoz jutni. - És most „nemzeti vé- 
delem" cimén még szükebb körre akarják 
szoritani a zsidők élet lehetőségét. 

Ezeknek a problémáknak lépésről lépésre 
haladó orvoslásának egyetlen orvossága: az 
egység megteremtése bármily áron. 

Az antiszemita ideotogián felnevelt román 
frakció nem tesz külömbséget a pártok- 
ra és írakciókra szakadt zsidóság között. — 
Egységesek abban a kérdésben, hogy a zsi- 
dót el kell nyomni az élet minen vonalán. 
Ennek az elnyomó törekvésnek ellensulyozá- 
sára nekünk is egységbe kell tömörülnünk. — 
Ha ezt az egységes irányitő szervezetet nem 
tudjuk életbe hivni, — ugy el kell pusztulnunk. 

Csodákban nem bizhatunk. Előttünk a 
német példa a mega egész szörnyüségével és 
nekünk tanulnunk kell a történelem példáiból. 

Felvetődik a kérdés, hát miért! nem csi- 
náltluk meg az egységet??? 

Hol vannak vezető embereink, akiknek 

teremtése a zsidóság körében, miért nem csi- 
nálták meg? 

Vagy nem tudták, vagy nem akarták meg- 
csinálni ! 

Adjanak nyiltan számot erről a kérdésről : 
1. A hitközségek központi szervezeteinek 

vezetőségei. 
2. A Zsidő Nemzeti Szövetség vezetősége. 
3. Az U. E. R. vezetősége. 
4. A Z idő Párt vezetősége. 
5. És végül: A többségi párt vagy más 

kisebbségi pártokba beiratkozott zsidó pe- 
zetők. (17) 

Elvégre is a zsidó tömegeknek tudomás! 
kell szerezni arról, mik voltak és kik voltak 
azok, akik miatt az egységes szervezet meg- 
teremtése meghiusult, még olyan vitális kér- 
désben is, mint aminő volt az antiszemitizmus 
leküzdésére irányulő szervezet megteremtése. 

A zsidőság csak annyit lát ebből, hogy 
gazdaságilag, erkölcsileg elvesztettük a pozi- 
cióinkat, az életlehetőség minden utja elzárva 
ifjuságunk elől és nem történik sehol semmi 
ennek a helyzetnek a megjavitása végett. 

Le kell tárgyaljuk ezi a kérdést yiltan, 
tárgyilagosan, minden érzékenykedés nélkül 
és vizsgáljuk meg a fent felsorolt zsidő orga- 
nizációk szerepét az erdélyi zsidő közélet ki- 

Orth. w étterermn 

A OMÁN RIVRáÁv 

CARMEN SILVÁN 
a Constanfa melletti kies fekvésü tengerparti 
gyógyfürdőn és üdülőhelyen, ahol az angol- 
kőros gyermekek és reumatikus bajok gyógy- 
kezelése legjobban bevált, 1934 május 1-töl 
megnvitom a legszebb helyen fekvő 
orth. w" és komforttal berendezett 
pansiómat a „MÁRIA VILLÁ".ban, ahol a 
leglutányosabb árak mellett családias 
olthonnal t. vendégeim rendelkezésére állok. 

Tisztelettel MÁRK SÁMUEL 
A panzió a fürdő strandjának és kaszinójá- 

nak közvetlen közelében fekszik. 
lelentkezések : 

kötelességük és feladatuk volt az egység meg- 

LErasmann vendégt Cansianla glr. Iralan . 1s. 

Félix Gyógyfürdő Oradea mellett 
A világ legolcsóbb gyógyfürdője! - Csodás hatásu természetes hévviz ! 
Mindenféle reumatikus bántalmak és nő! bajok ellen. - Csonttörések után páratlan 

gvyógyhatásu. Kivánatra : Iszap pakkolás és szénsavas fürdők. 
Teljes penzió. 

Lakás, elsőrendű étkezés (diefikus is) és gyógyfürdő : 
. napi 80-160 leiig, 
.napi 90-180 leiig, 
. napi 100-220 leiig. 

Szigoru felügyelet alatt álló elsőrendű orth. kőser étterem. 
Egész éven át nyitva! 

Vasuti kedvezmény (500,) ebben a fürdöben edész éven át érvényes. 
Különféle szórakozások : Tenisz, strandfürdő, tánc. 

alakitáss és egységes irányitása körül; külö. 
nösen, hogy minő szerepet játszottak a ro. mániai zsidóság egységének megteremtése végelt. 

Nem szabad és nem lehet kitérni a kér. dés tárgyalása elől a zsidó tömegek felvilá. gositása végett, mert a zsidó közvélemény tisztán akar látni ebben a kérdésben és nem lehet lesüly eszteni a romániai zsidőságot oda, hogy csak választások rendjén forduljunk szavazataink bégett, mert ez visszaélés a zsidóság bizalmával. 
Aélkül, hogy vitába akarjak szállani bár- kivel is, egy következő cikkben rövid kritikat méltatását fogom adni a fent felsorolt és át- fogó zsidő szervezeteknek müködésükről és előre bocsájtom, hogy nem kivánok bántani senkit, de hiszem hogy őszinte és tárgyilagos kritikám előbbre fogja vinni azt a törekvést, hogy végre 15 esztendő után ki lehessen épi. teni a romániai zsidóság egységes szerve- zetét. 

Palesztinába utazók figyelmébel 
Kellemes otihont találnak : 
Tel-Aviuvban: 28 Allenby str. Közel a 

tengerparthoz. Teljesen ujonnan, Fénvelmesen berendezett Hotei 8 Pension M. Berger- nél. Szigorun kóser, elsőrendü magyar 
konyha. 

Jeruzsálemben: Pensio sSchanon Rechov Ben Jehuda. Ujonnan alapitott, ká- 
nyetmesen berendezett otthon. Kitünő konyha. Szigorusn orth. kőser vezetés. Özv Ficherné 
(Pozsony) vezetése alatt. 

- 

Emenorák 
gyertvatartók, 
serlegek, 

S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban,. 

Gyártása és eladása: 

„Tacamnuul" 
ezüstáru gyárbam 

CLU, Strada Gen. Necnicea No. ő. 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, : külföldi fonalak 

Schulhot Emiiné 
.Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 17. Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pom- 
tosan eszközöltetnek. 

mrmmorrozgmmzmuxtvcs 

ERDÉLYI BANKHÁZ 
BUCURESTIBENM 
PAUL SZIGETI 

az Anglo Internafional Bank volt igazgatója Bucurestiben, Str. Lipscani 20 sz alatt 
banházát megnyitotta 

Feoglalkozik a baenküziet minden ágávai 
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memárja gyermekeket kizárják, a nevelésükhőz 

NÉBÜNK 

cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 3094 
péntek: Szivon 18, junius 1. 

Szombat: Szivan 19, junius 2. 

Heti szidra : mby- 

Heti háftőra: "nov" 35 

,,Alépünk" 

szombat kezdete : 

üzlet bezárás 7.55 

gyertyagyujtás 8.05 
Istentisztelet kezdete 8.10 

Szombat befejezése 9.10 

Perek 2. p-D 

- Uj zsidő kórházat épitenek Rá- 

Máutiban. Rdddufi. (Bukovine) A varos hit. 

köz-ege elhatátozta egy uj zsidő kórháznak 

az épitését. A hitközség határozata általános 

szimpátiát keltett a lakosság minden ré egében, 

ugy annyira, hogy az általa kibocsájtott bélye- 

getet nemcsak a zsidók, hanem keresztények 

is vásárolják. Egy-egy bélyeg megvásárlesa 

egy-egy téglát jelent a kórház felépitéséhez. 

- Tel-Avivban feloszlatták a kor- 

amány politikája ellen rendezett tiltako- 

ző gyülést. Tel Avioból jelentik: A tetavivi 

városi tanács tütakozó gyülést hivolt egybe a 

palesztinai kormány bevándorlasi korlátozásai 

ellen. A gyülésre hatalmas tömegek vonultak 

del, a megnyitás előtt azonbon hatóságileg fel- 

oszlatták. Az utolsó pillanatban rendőrosztag 

érkezett a Beth Haamba és közölték az egy- 

begyült kétezer emberrel, hogy a gyülést a 

kormány betiltotta. 

— Hitler harca a zsidó gyermekek 

ellen. Ber in. - KAzok a hihetetlen barbar- 

ságok, amelyben a német zsidóságnak a nem- 

zetiszociálizmus uralma óta része van, csak 

elenyésző löredéke annak, hogy minként bán- 

nak a vakokkal, bénákkal és legfőképen a 

gyermekekkel. A világ egvkoron szörnyülködve 

velte tudomásul, amidőn arról hollott, hogy a 

pogromok alkalmával az ittas kozákok apró 

egyermekek is megöltek. Talán józan pe rceikben 

maguk a kozákok is szégyelték magukat bes- 

diális tettükért. - A német hivatalokban azon- 

ban tanult és jozan hivatalnokok ülnek és tudják 

mit csinálnak. Már hirt adtunk arról, hogy a 

beteg zsidő gyermekeket miként szoritották ki 

a körházakból, az iskolákból az élelmezési és 

belegsegélyzésből. Ehez most uje bb adalékkal 

szolgálhatunk : - Berlin városa rendeletet adott 

ki, melynek értelmében s városi árvaházból a 

és fenntariásukhoz pedig semmivel sem járul- 

mak hozzá. Egyben felszólitottak a hitközséget, 

Mogy vegye át a zsidó gyermekek fölött a gyám- 

ságot, mert ellen esetben uccára teszik és sor- 

sukra hagyják őkekt. - Berlin város példáját 

anyilván követni fogják a többi városi taná 

esok is. 

- A fajgyülölet szörnyü doku- 

nentuma. A ,Stürmer" által kiadott rituális 

vérvád szám fölött a világsajtó még mindig 

mem tud nepirendre térni. Ahova ez a szám 

csak eljutt, mindenütt borzalmat kelt az uszi- 

tásnak ez a reltenetes sajtóterméke. Valóban 

acsak Julius Streicher pokoli koponyájában szü- 

dethetnek meg olyan gondolatok, melyet ez az irat 

a zsidóságnak ulajdonit. A svájci ujságirás 

amesztlora, a ,Basler Nachrichten" főszerkesz- 

tője, Dr. Oeri lapjában" a fajgyülölet szörnyü 

dokumentlumának" nevezi a Stürmer ezen 

számát. A „Neue Züricher Zeituag" irja: A 

„Stürmer" ezen kiadása az antiszemita igékkel 

átitatolt Bajorországban olyan atmoszférát te- 

Temthet, amelynek ma még beláthatatlan kö- 

vetkezményei lehetnek. A „Basler National- 

zeitung" igy emlékezik meg róla : * Korunk 

kulturájának legszégyenteljesebb dokumentuma 

előtt állunk. Amilyen merényletet az irolt betü 

ellen csak el l. hetett valamikor is követni, az 

dtt fekszik most előttünk a „Stürmer" egyetlen 

sebesültek száma ismeretlen. A halottak leg 

2000 kenyeret és 6000 tojást küldött Tibériásba. 

Tibériás nem volt, hanemlesz! 
Romokban hever egész Tibériás. - 29 
halottja van a felhőszakadásnak. - Meg- 

indult a segélyakció. 

Jeruszálem. - Nemcsak Palesztina, ha- 

nem az egész világ zsidó közvéleménye meg- 

döbbenve értesült arról az elemi csapásról, 

amely rövid órák alatt a Kinnereth-tó partján 
fekvő Tiberiás fürdővárost romhalmazá változ- 
tatta át. Majus 13 án tört a városra a felhő- 

szakadás, majd 14-én és 15 én megismétlődőlt 

az árviz. A hegyoldalokról lefolyó viztömegek 

valósággal ehüntették a földszinéről Tibériást. 

A házak kártyavárként omlottak össze. Eddig 

29 halott áldozata van a felhőszakadásnak. A 

többje zsidő A 29 halott között 20 gyer- 

mek van. Több száz család lett hajtlék- 

talaná. A viz egyes uccákban elérte a két 

méter magasságot. Hozzávetőleges becslés 

szerint a kár 30.000 fontra rug. 

Tibériásnak ezidőszerint 9000 lakosa van, 

közöttük 6000 zsidő. A város közelében gyógy 

erejü melegforrások vannak. A város elötti 

dombokon nagy zsidó férfiak sirkövei feksze 

nek, mint Maj nonidesz, Rabbi Akiba, Rabbi 

Meir Baal N.sz stb. A Tibériás tó, smely a 

vihar következtében elöntötte a várost 21 km. 

hosszu és 12 km. széles. Tiberiás katasztró- 

fájának elsősorban az az oka, amint azt szak 

értők megáilapitották, hogy 208 métlerrel fek- 

szik a tenger s ine alatt. 

Az árviz óriási pánikot idézett elő a la- 

kősság között. Egyesek már egy ujabb özön- 

vizről beszéltek. A szerencsétlenség szinhelyén 

azonne l megjetent a főkormányzó. Rengeteg 

turista keresi fel a rommá dólt várost. Egész 

Palesztinában megindult már az adakozás a 

szerencsétlenül járt áldozatok érdekében és a 

jisuv reméli, hogy rövidesen ujjáépül az el- 

pusztult Tibériás és helyébe egy nagyvonalu 

modern varost emelnek, amely minden tekin- 

tetben felül fogja mulni a rommádőlt Tibériást. 

— A zsidő teremlő erő kegyeletel áll meg a 

romok elött, amely annyi ember éltetet köve 

telt áldozatául, de nem pihen egy pillanatra 

sem és csákánnyal, malterkanállal ujra felépiti 

azt, amelyet a természeti erők oly hamar el 

pusztitottok. 

A legutóbbi jelentések szerint a zsidő 

halottak között két szefard rabbi is van, a 70 

éves Mosche Yifrach és felesége, valamint 

Rabbi Samgeh. Palesztina összes hitközségel 

élelmiszereket és ruhákat küldtek a szeren- 

csétlenség szinhelyére. A jeruzsálemi Agudah 

- Tátárescu miniszterelnök a pe- 

ticióról. Chisindu. Tátárescu miniszterelnök 

Chnisináuban tett látogatása alka' mával fo- 

gadia a Revizionista Unio nála megjelent ve- 

zetőit, akik átnyujtottak a miniszterelnöknek 

egy memorandumot, amelyben kérik a segit- 

ségét a benyujtandó peliciók ügyében. A mi- 

niszterelnök a következőket mondotta Stein- 

berg ügyvédnek, a delegáció vezetőjének : 

„Ismerem a mozgalmat és örömmel üdvözlöm 

azt. A cionizmus eredményessége érdeke ugy 

a zsidó népnek, mint nekünk. Kivánjuk, hogy 

legyen a zsidő népnek egy otthona, egy ha- 

zája. Önöknek interveniálni keli Genfben. Tu- 

dom, hogy Őfelsége sok tiltakozó iratot ka- 

pott már ebben sz ügyben. Mi a peticiókat el 

fogjuk jultatni illetékes helyekre, ahol mi ma- 
gunk ts közben fogunk járot'. 

Zsidőóő vagy? 

Támogasd előfizetéseddel a „NÉPÜNK"-et! 

a*- Bármilyen bucuresti-i megbizá- 
sokat vállalok. Cim a kiadóban. 

gzoitermam- 
N ez réle 

NSZ mt- és nbkaulseluen 
A varrőselyem előnye, hogy egyenlő ér- 

tékü a nyersselyemmel. 

A varróselyem tiszta selyemből készül. 

A varróselyem srintartó. 

A varróselyem ellentál! az időnek. 

A varróselyem fénye termésretes. 

A varróselyem több mit 600 féle szin 
ben készül. 

A varróselyem olcsó. 

A varróselyem puha, elasztikus és a 
varrásnál alkalmazkodik a 
ruhadarabokhoz. 

A varrőselyem felhasználásánál a sze- 
mek nenmn szakadnak el. 

A gyapju vagy selyemszövetek festésénél a 
varrás csak akkor kapja meg 
az uj szint, ha gépselymet 

alkalmazunk. 

Figyeljen jól tehát, hogy ruhája mivel lesz 
megvarrva. 

Ne takarékoskodjon a varrásnál. 

1 varróselgemnek mines nárlal 
Használjon tehát Gütermann varróselymet 

az a legjobb. 

Gütermann A Co. S. A. Romana, Bucuresti. 

sszámába zsufolva." Ajelenkor legtökéletesebb fémtisztitója. 
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Kérjük mindenütt az 

„ALBA-IULIA" 
antiszeptikus pipere szappant 

——x
 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó . 

és kiváló minőségü medve védjegyü 

„,uRSUS" szappant 
Gyártja : 

Breckner János r.-1.- 
Alba-IHula 

Hat Lyafhil 
első romániai rugó-, reszelő-, 

fejsze- és kapa-gyár. 

Telefonszám 34. – Str. Pulberáriei 1. sz. 

Automobilrugók 
Kocsirugók 
Mozdonyrugók 
Villamosvasuti rugók 

Csavarrugók 

Villamosvezetéktartó vasak 
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részére adtftak, 87,069— 

Bak oroszlánrésze. A 
agyonválasztottbiréságozott 
marei és más apró hitközségek folytonosan amegismételt, 
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1934 junius 1 Az érdektelenség és ,halódás" jegyében folyt le 

üz onrtni. izn. Központi Iroda 
A Központi Iroda 

Cluj. Az Orth. Közponfi Iroda jubilál. .. Ünrepli elnökének Wáézel Alber! tordai fő- rabbinak 70 ik születési évfordutóját. A köi- ponti iroda válastmányi ülése is ennek az ünnepi hangulatnak jegyében ült össze és mindenki szeretertel tekini az ősz elnök felé. sem tudjuk kiragadni magunkat ebből a hangulaiból, mert: Wézel főrabbinak valóban méltán jár ki az ünneplés, mivel a mei erdé lyi ortodox 2sidóságnak kétségfelenül ragy értéke. Orth. Központi Iroda elnöki minősé- gében pedig nagy fudásával, nemes törekvé- seivel erejét meghaladó módon igyekszik fel- Jesiteni misszióját azon poziciób. 1, amelyre őt sz erdélyi ortodoxia osztatlan bizalma állitotta. 
Ha részünkről 

kritikák, ez nem az 
történtek és történnek is 
Elnök kiváló személyének szólanak, aki mindenült a megértést egyen. geti, hanem annak az irányzatnak és össze- tételnek, amely ugy az erdél, i Központi Iro- dénak, mint elsősorban igen gyakran az er- délyi zsidőságnok és hitközségeinek is ártal- mára van. Annak az irányzatnak szól, amely határozataiban legtöbbnyire szembehelyezkedik az erdélyi orth. közvélemény érdekeivel és a kivül álló nagy zsidó többség akaratával. Nem szeretnénk ünneprontók lenni. De végignézte a Központi Iroda legutóbbi 
kétségtelenül megállapit. hatta, hogy ezen testület, amely hivatva lenne 

aki 

a 200.000 et meghaladó erdélyi orth. zsidó- ságnak eminens érdekeit kepviselni, a „halódás" jeleit mutatja. Etekintve ettől, hogy 50 tagu nagyválasztmányából mindössze 18 an vettek részt, valószinüleg azért mivel a választmány tulnyomó többsége az Irodán keresztül, az ő kicsinyes lokális érdekeit szeretné kiforszi- rozni - és mivel ilren, vagy hasonló apró hitközségi veszekedésekre jelenleg nem volt kilátás, - teljesen távol tartotta meagát. Másrészt azonban, aki komolyan szemléli a zsidóság hatalmas problémáit, fájdalommal állapithatta meg, hogy azok, akik hivatva len- nének a jobbsorsra érdemes erdélyi orto. doxia képviseletére, oly vágányra terelik ezen szervnek magasabb éelhi vatottságát, hogy az valósággal egy vidéki egyesületecske nivőjára süllyed. 
Amikor a zsidóságnak szörnyüű világ- égése fombol, amikor zsidő exiszten- oiák százezrei puszfulnok el, amikor hit- községeink a legsutyosabb gazdasági és gyakran moráfis pálságukat élik, amikor ifju- ságunk a bal és jobboldali asszimiláció kar- jniban bergődik: akkor az ordeali Központt Noda bválasztmánya teljesen kicsinves és efe- mer értékü „problémákkai" bibelődik. Nincs tt komoly szó arról, hogy mi tförténjék ez ifju- ság megmentésével, miképen lahetne oz anyagi bajokkal khüzdő hitközségeket szanálni, mi főrténjék a tisztviselőt elhanyagolt korgrua kérdésével, mi legyen a béke záloga a hit- községekben? Minderről szó nem esett ! Ki gondol ezen a gyülésen a zsidó iskoták megmentésére, miképen lehetne egy időöknek 

megfelető tanitóképzőt fel. állitani. Erröl nem eshelik szó, annál kevésbé mert hiszen vannak it1! olyaa vezetők, akik egy- álfalán kétségbevonják a zsidő iskolák szük- ségességélt is. 
Egyellen nagy „probléma" uralja 

hogy Iroda részére minél több anyagiakat felhozni, amelyet az ad.- minisztráció emészt fel 900 ban. Ez évben sl- 
amelyre eddii az iroda életében példa nem volt, s ez összeg 

került 756.794 — leit felhozni, 

ből az Iroda személyzeti és adminisztrativ cél- jeire 679.010 leit költöttek el, a Tomche Jesiva 
leit. - A vita negyrésze abban merült ki hogy miképen le- hetne ezt az emugy is horribilis összeget még- jebbn emelni, másrészt, apró bitközségi „tyuk- perekben" merült ki a választmány munkájá 

gyülés első napja az 
zsibói, somcuta- 

de soha végleges határozattal 

itt a 

i 

hozzájárulása nélkül az orthodoxiából való kizárás terhe alatt tilos a hitközségi comisia-mare és annak tagsága 
nem végződő ügyei voltak napirenden. Elkép- pesztő, hogy 

lényegét felfogó férfiak, miképen örlik bele minden energiájukat ezekbe a semmitsem je. lentő apró kis 
Mnden percben azt vártuk volna, a gyü- lés folyamán, hogy Wézel Alberi! elnök felemel- kedik 

mondja : Ráboszáj, végezzünk már érdemben is egy 
időt azzal, hogy mindég egy helyben topogunk, miközben a 
mást sem veseünk, miniha azok nem is létez- nének. 
a sojnálatos körülménynek tudjuk be, hogy az agg főrabbi mosi épüli fel sulyos betegségéből és gyenge aboz, 
galmait idegekkel birja. 

Wézel Albert elnök délelőtt meg gyér erdeklődés mellett a Összesen 48 an vo tak jelen. gedte volna meg, hogy a gyülesen megjelenjen, de mert az 
kötelességének tartja, hogy posztján legyen, az erdélyi ortodox zsidóság bizalma állitotta. Freund lzrael reghini főrabbi emelkedik szólásra és méltatja Wézel elnök érdemeit, aki most töltötte be 70-ik életévét s bár egészsége mégis lelkesen dolgozik az ös zzsidóság üdvére. Indit- ványozza, hogy a választmány hálás köszönetét fejezze ki az elnők iránt. ' 

Ordentlich Ferenc 
szédben 
korszakalkotó sz erdélyi zsidóságban és eszmenyként állitja az eljövendő generációk elé Minden egyes hit- községnek alapitványokat kellene létesiteni nevére s ha ez nem lehetséges, 
anyagi körülmények mialt nem valósulhat meg. Kivánja, az elnök 70.ik születésnepján, hogy az tartsa meg egé zségben a zsidóság javára az elnököt, az emberi kor legvégső határaig. 

Hager M ndel felsővisói 
hitközsé 
lyabb m 

A szálloda egész sze mélyzete beszél magy rui és né metül. 

90k belső harcai Hividállatnak 
uokára több idő jut ezután. Java 

Közvetlen a Gara 

Buturesti, Calem Grivitai Ma. 177. Talefonok: 3s214 és 3.b0ss 

hólyaghurut és kimerütléses idegesség esetén 

bajok (Tabes, 

— 

Központi Iroda sorsjegyek árusilásával minél nagyoby alapot hozzon össze a Tomche Jesivosz javára, mer arit eddig felhozott, az a célt tekintetbevéve éde evés. 
- Peaneih Jakab deji főrabbi nagyon fontosnak farja, a jesivák intenzivebb felkarolását, mert ha az ifjusá. gunk nevelését elhanyagoljuk, az csak veszedelmeke rejthet magába az orlodoxia szempontjából. Spltz Majer bistricai főrabbi azt javasolja, hogy a jesivák anyagi ügyeinek intézésére rabbikból é egyházi emberekből álló vegyes bizottság üljön Össze rre a visói főrabbi javaslatára a satamarei, felő. visói, déji, targu muresi, reghini és bistricai rabbikay Freund Chaim és Utimann Miklós világi togokkal dele. gálták. 

Gábel Sándor (Oradea) elismeréssel adózik az Iroda adminisztrációjának és javasolja, hogy a i lasztmány mondjon köszönetet a személyzetnek az elért teljesitményekért. 
Hosszas vitát provokáll az ujabban lábrakapot Comisia Toterimarék kinevezése az egyes hitközségek élére. Ullmann Ábrahám Orsdea, joszovits Lipót (S get) és Ordenilich Ferenc (Dej) egységes állág pontot foglalnak el és legerélyesebb egyházi szenkciók alkelmazá át követelik mindezokkal szemben, akik a hitközségek élére az Iroda megkerülésével a comisia interimarék kinevezésével kerülnek. 
Wézel Albert elnök rámutat az eddigi gyakorlatra és ismertefi az 1928. évi Lapedatu féle kulfusztőra vményt. Csak az olyan hitközségeknél lehet ezeket a szankciókat alkalmazni, ahol az alapszabályok az állam törvényei szerint módositottak és aprobálás céljából már beterjesztettek a kultuszminiszternél. Paneth déji főrabbi ellenzi, hogy interimár bizotl- ságok kinevezése ellen olyan szankciókat alkalmazza- nak amelyek rituálé szempontjából veszedelmeket reje tenek. 
Teitelbaum Joél főrebbi szerint csak a régi veze tőségnek lehet joga a rituálék felelt diszponálni. Ez esetben a schitoth chuc-ot kivánja bevezetni, 
Adler József sighisoara főrabbi teljesen a régk vezetőségre bizná a szankciók alkalmazását. A vita eredményében kikristályosodott az a hatá. rozt, amely szerint a Központi Iroda elvileg tiltako- zik a comisia interimarék bevezetése ellen, mer szerbvezeti alapszabál zata. szerint minden vitás kér. dés elsősorban a Központi Iroda által kinebezendő választott biróság utján döntendő el. Addig is, amig ez a kérdés a miközségi törvény regulemenijában jo- gileg szabályoztatik, a közgyü és kimonda, hogy a ki- nevezendő tagok csak az csetben fogadhatják el ki- nevezésüket, ha ehez a Központi Iroda elnöksége hozzájárul. Ellenesetben az illető tagnak az ortodoxiá- bél való kizárás terhe alatt, nem szabad kinevezését elfogadni. Ennél az elhatározásnál, a Központi Iroda vezetősége teljes lojalitása mellet is, kénytelen leszö. gezni, hogy a comisia interimarénak hatáskörébe nem tartozhalnak a kasruch kérdései, mert ezek fölött az illetékes more de aszre jogatnak csorbitatlan fenntar- 

gyülése Gfujon 

koroly és gyakran klelt érdekek 

ügyekbe. 

helyéről és rácsap az asztalra s azt 

kis munkát és pe fecséreljük el a drága 

zsidóság nagy érdekeiről tudo- 

Hogy ez nem történt meg, csak annak 

hogy gyülések viharait és iz- 

A gyülés lefolyása 
14 órakor nyitotta 
választmányi ülést. 

Bár betegsége nem en- 

erdélyi zsidóság eminens érdekeiről van szó, 
ahova őt 

meg van támadva, 

(Dej) magasszárnyalásu be- méltatja az elnök érdemeit, akinek munkája 

az elnök 
öz csak a szegényes 

rökkévaló 

főrabbi reméli, hogy a 
és a komo- 
solje, hogy a 

Mordci szomszédságában 

TIIL T Temmninus száliod 

g 

Az erdélyiak talákozóhelye Bucurestiben! Elsőrangu szátloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizzat minden szobában, — A bérszolga minden vonat érkezésénél a sem szállilja a szállodába a vendégek oodgyászái 

pályaudvaron van és dijmenie 

hetenként kétszerl 11 
egvyéni és társasutazás a 
»Regele Carol, *Poloniae, 
»Risveglio és Progresso 

hajókon 
Előnyös árak 

„LEVANT" 
MHiazási részvénytársaságy 

BUCIRESTI 
Str. Smárdan 11 — Telefon 329/83 

páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás: Sziv és vérkeringési zavaroknél, vesebaj, vér ze génység, izomcsuz, 
Női betegség: a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett ideg- etc) esefeiben legjobb eredménnyel. Természetes szénsavas sós- vasas füedők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. 
K"ünő konyha - Elsőrendü szanodák 

Diétás penziók mérsékelt árakkal. Uj modern uszoda, napfényes sírenddal, 

Fürdőidény: Málus 15-től, októbar Tis Prospektuat, felvilágositást szivesen küld: 

Buzlás Gyógyfürdő Részvénytársaság 
Muschong 

Fardőigazgatóság, Burzlás, Bánát,
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ása mellett a Közponli Iroda rabbinikus tanácsa fog 
dönteni. Ezek a kérdések olyen nagyhorderejü vallási 

kérdések, amelyek felett a comisia interimare nem 

dönthet. 
Dr Klein Miksa (Cluj) állást foglal a határozat 

ellen és reámutat arra, hogy egyetlen utja van a 

comisia interimore megszüntetésének, ha azok kine- 

vezése csokis a Központi Foda előterjesztésére tör- 

émk. 
él Freund reghini főrabbi szerint az Iroda ilyen ha- 
tározatot nem hozhat, amely a hivatalos hatóságokkal 
való szembehelyezkedés ódiumát sonhatná mega után. 

Kohn Adolf simleul-silvan eiről és Izrael Lipót 
fibouiról szóváteszik, hogy több ecetgyáros részéről 
anasz jött, mely szerint magasfoku ecetszesznél elő 

állhat az az eset, hogy borszeszből való elkészités 
Molytán chsas neszachra ad alkalmat és erre felhivják 
az iletékesek figyelmét. 

Hager visói főrabbi szerint ne adjanak azoknak 
chechsert. akik ilyet forgalomba hoznak. Határozat: 
az illető helyiségek rabbinikus hatáskörébe tartozik. 

Schönbrun Adolt timisoarai tag tanácsára koop- 
tálták a választmányban llllmann Istvánt (Ofadea) és 
aVeisz Gyulát (Cluj), 

Gábel Sándor, Freund Izrael és Ordentliech Fe- 
renc, a kiküldött háromtagu bizottság elkészült a köt- 
ségelőirányzattal és beterjesztik egyidejüleg a zár- 
számadást is. 

Teitelbaum loél satumarei és Paneth deji főrabbik 
anditványára kimondják. hogy ha a gabellalegyeket 
a hitközségek nem fizefik, ugy a melszők felelősse 
fétele mellet!, ezek letiltásával fogják a fizetésre kény- 
szeríteni a hitközségeket. 

Spitz Mayer bistrita-i főrabbi, a betegsegélyezők 
Mulkapásait teszi szóvá és a szombali iráskötelezettség 
alól való felmentés ügyében kéri a vonatkozó minisz 
Meri rendelkezést megküldeni a hitközségekhez, hogy 
az érdekelt szülők kollektiva járbassanak el. 

Elek Sámuel. sz Agudasz Hamlamdim elnökések 
kérésere a Közponi Irodo kimondja, hogy a bitoktatók 
orsrágos szervezetét támogatja és ugyaaily értelemben 
megkoresi a hitközségeket is. 

Freund Izeael főrabbi zárószavaival ér véget a 
gyülés. D- előbba kegyeletes szavakkat elparentálja a 
Közponfi Iroda kiváló választmányi tagjait, akik idő- 
közben elhunytak: Weinberger Sámuel margi tai és 
Horovicz Ármia főrabbikat, akik Izrsel kivátóságai 
voltak; Hírseh Adolf királyi tanácsost (Cmi), a tra- 
gikus módon elhunyt Tischler Mórt (Clui). Rosenztwveig 
skabot (Dés) és Heller Benjámint (Cluj), ak k minta- 
képei voltak a vallásos eés adakozó balbo zoknak. 

A MIzrachi 
és az Auuda közős fronton 

Jeruzsálem. - A ,Haarez" egyik legu- 
dóbbi számában felhívást tett közzé, amelyvel a 
Mizrechi és Aguda vezérek irtak alá. A felht- 
vás érthető nagy feltünést keltett, mert első 
izben tör énik meg, hogy a Mizrachi és Aguda 
exponált vezetői kőzös akcióba vesznek részt 
és irják egymás ald nevetket. A felhivás egyéb- 
ként, amelyet dr. Isak Breuer, H Farbstein, Blau 
Moshe is aláirták, az emidrált német zsidő gyer- 
mekek érdekében hivódoltt életre. Hogy milyen 
különös jelentőséggel bir az a kérdés az már 
pusztán abból a tényből is kitünik hogy min- 
den elvi és takiikai differenciák ellenére, ké- 

ve éreit, hogy egységesen tegyék meg a lé 
péseket a német gyermekek megmentése ér- 
dekében. 

Mint ismeretes Németországból több száz 
gyermeket hoztak a Szertföldre és legtöbbjü 
ket a Ben Schemen gyermekolthonban helyez- 
ték el Ezeknek a gyermekeknek itleni neve- 
dése azonban merőben ellenkezik a zsidó tra 

az elhagyott szülői házban semmit sem tenul- 
dak a zsidóságból ugy itten, a teljesen vallás- 
dalan nevelés következtében még-inkább el 
vesztik kapcsolatlukat a zsidősáagal. 

A Mizrachi és Aguda komité ezeket a né 
mel gyermekeket aarja megmenteni a sidó 
vallásnak, ugy, hogy maguk akarnak gondos- 
kodni nevelfetésükröl. A felhivás ennek a gon- 
dolatnak érdekében született meg és áll szol- 
gálatlban. A zsidó Palesztinában meg kell 
menteni a zsidő gyermekeket a zsidóságnak ! 

A Mizrachi és Aguda paleszfinai vezetői 
ugy látszik ezen a ponton félretettek minden 
ellenséges előitéletet, eltelintettek az elvi 
differenciák fölött és összefogtak, hogy közös 
munkájukkal felrázzák a vallásos zsidő töme- 
geket az elmerülő zsidő gyermekek megmen- 
désére. 

pes volt közös utra vinni a Mizrachi és Aguda 

dició szellemével. Ha sokan közülök odahaza, 

Az arab-zsidő kérdés 
Transjordámában 

és Syriában 
Beirut, - A francia főkormányzó, Martel 

gróf tiszteletére Beyrurhban nagyszabásu bon- 
kettet rendeztek, amelyen Justin Godart, volt 
francia miniszter igen érdekes előadást tartott 
Szyria és a zsidók viszonyáról és konkrét for 
mában vetette fel Palesztina és Szyria egye- 
sülésének lehetőségét, Godart többek között 
a következőket mondotta : 

„Palesztina és Szyria nemzetközi helyzete 
között igen nagy külömbség van. Palesztina 
alkotmányának szabályozásába az összes ha- 
talmak beleszólhatnak és a Népszövetség 1sidó 
nemzeti otthonak ismerte el ezt a territóriumot. 
Palesztinába a zsidóság bevándorlása tehát 
népszövetségi eg biztosítva van. Szyria azonban 
olyan mandátumterület, amely már holnap 
is megkaphatja népi önrendelkezési jogát. Sza- 
badon választhat tehát aközött, hogy a zsidő 
kat befogadja e, vagy megtagadja tőlük a be 
vándorlást. - A zsidők az utóbbi időben telje 
sen átformálták Palesztinát, amelyből az arab 
lakosságra is sok haszon háramlott. Szyria 
és Palesztina szövetkezése igen közeli megol- 
dásnak tetszik tehát. Jól tudjuk, hogy a zsidók 
a középkorban a mohamedánokkal szoror ba- 
rétságban éltek. A palesztinai viszonyokat már 
hosszabb idő őla tanulmányozom és az a 
meggyőződésem, hogy az arab és a 2sidő 
megértést igen könnyen létre lehet hozni. Az 
országban mindké! testvérnép megtalálja a 
helyét." 

lerazsálem. - Az arab lapok tendecioezu 
san fantesztikus hireket röpitenek világgá arról, 
hogy Emir Abduliab, Transjordánia uralkodója 
tilkos megállapodást kötött a cionista szerve- 
zettel Transjordániába való bevándorlást ille- 
tőleg. - Az arab lapok szerint ez már előké 
szitője annak a tervnek, hogy Palesztinát Trans- 

és tiltakozás, amellyel a palesztinai arab sajtó, 
vgy a Szyriai, mint a íransjordániai zsidó lete- 
lepülések terveit kiséri. Nyilvánvaloválik ugya- 
nis, hogy a soviniszta jelszavak mögött, - önző 
anyagi érdekek huzódnak meg A palesztinai 
arabok jól tudják, hogy mit hozott sz ámukra a 
zsidő bevándorlás és joggal félnek attől, hogy 
elvesztik előnyös gazdasagi pozicióika! amen- 
nyiben a zsidóő letelepülés nem kizárólag Pa- 
lesztinára korátozódna, hanem hiterjedne a 
lordán mindkét partjára. 

e 

A romániai Zsidó Párt 
központi bizottságának ülése 

Május 23 án zajlott le a romániai Zsidó 
Párt központi bizottságának ülése, amelyen 
elsősorban is a zsidóság aktuális problémáit 
tárgyalták meg. 

A Központi Bizottság elhatározta, hogy a 
tartományok képviselőiből összeállitandó dele- 
gáció fogja felkeresni a miniszter elnököt akit 
kérni fognak a zsidők állampolgársági iogainak 
a biztositására. 

A jövő hónapra összehivják a Zsidó Párt 

ország zsidóságának összes aktuális problémát. 
Elhatározták továbbá, hogy a Zsidó Párt 

egyes megyei szervezetei önnállóan, saját 
bhatáskörükben is határozhatnak, a közeljőö- 
vőben lezajló községi és megyei tanácsvá- 
lasztáson való magatartásuk felől. 

chre ibe 
E 

s *r Méár bérlő, T 

jordéniával egyesitsék. Feliüné az az tjed lem 

naggyülését, amelyen meg fogják tárgyalni az 

Á SCHIREHEBB 
Orth, kóser, elsőrendü konyha és Fiszolgálás. Mérsékelt árak. Felnőtt leányok kiséret 

nélkül is felvétetnek. Egész éven ál nyilva. 

atramskaa Loxr 

Fórum) 
Igen tisztelt Főszerkesztő Ur! A ,Népünk áprilhr 

17-i számában ,A mediási hitközség választott birós 
sági döntéssel szabályozza a tisztviselői fizetéseket" 
cim afatt megjelent közleményt a sajtótörvény idevo- 
natkozó rendelkezése alapján, az alábblakkal kérem. 
hogy sziveskedjenek helyretgazitani: 

Nem tfelel meg a valóságnak, hogy a Hitközség 
a fizetésem redukcióját törvényes választott biróségk 
döntéssel szabályozta volna. 25 éves tanitói 
tam van, mely időből 10 éven keresztül az izakonybak 
állami iskolásál vezető tan tói minőségben, 10 évem 
keresztül pedig a máramaro szigeli izraelita hitközség- 
nél voltam alkalmazásban és ezen idő alatt egyszem 
sem kellett munxaadóimmal a fizetés miatt perlekedni 
mostanáig, : 

1929 ben alkalmazott a mediasi orth, hitközség 
havi 9000 lei ix lokás, fütés és világitás természete 
beni fizetéssel, amelyért az összes os; ályokban 4 né- 
met órát, feleségem pedig heti 4 órán keresztül a 
kézimunkát volt köteles taaitani A nyugd jamat a Hit- 
község egy ezer dolláros biztositással rendezte. 

Alig másféléves alkalmazt atás után a Hitközség 
több rendbeni redukció utáa 4975 leiben állapította 
meg fizetésemet, amely összegért természetesen a ie- 
leségem is köteles volt dolgozni. 

A redukciók ellen miadig tiltakoztam és arra az 
álláspontra helyezkedtem, hogy a dijlevél a magáni 
által szabályozott kétoldalu ügylet lévén, az abból 
származó obligációk mindkét félre egyformán kötelezők. 

Végtére a kontliktus döntzsét egy békéltetőbizott- 
ságra biztuk aki magáévá téve teljes egészében a 
Hitközség á láspontját, minden vita mélkül és anélkülk 
hogy a békére vodatkozólag propoziciót telt volna. 
halórozatot hozott, amelyben üzetésemet 5000 leibem 
és a természetbeni járujékokban állapítja meg. Ez a 
határozat ugy formillag, mini tartalmiiag jogsértő, te- 
kintve, hogy a redukciót törvényesnek dekarálja azzal 
az indokolással hogy az állam is alkalaazott reduk- 
ció. Ugyanakkor szonban megfelejtkezett megállapi- 
tani, hogy mannyi egy ugyaneonyi szolgálati idővel 
rendelkező állami tenítósak a fizetése, amelynek ösz- 
szede Mediason 7650 lei havonta. (Nem is szólva 
azokról a kedvezmenyekről, amelyekeen az áltomi 
üsztviselők részesülnek). 

Tekintve, hogy a fenlemltett cikkben a határozmi 
ugy van feltüntetve, mintha törvényes választott biró- 
ságtól eredne és alkalmas arra, hogy az ejész erdélei 
tanítói kart megtévessze, és naponta kapom az érdek- 
lődő leveleket, kérem Önöket, hogy sziveskedjenek az 
emlitett közieménnyel tévesen informált erdelyi köz- 
véleményi felvilágosíitani. 

Fogadja köszönetemet az i. t. Főszerkesztő ur, vas 
gyok kiváló tis telettl 

Medias, 1934 május 7. 

Havas Samu., 
igozgatótamtó. 

*) Fent közö lekért lapunk szerkesztőséje éz 
kiadóbivatala felelősséget nem vállal. 

EZS 

BUZTÁS fücdős, az üdüő vendégek részére, 
a hygiénia mindea követelményének megfelelő, a 
legnaagyobb komforítal berendezve, pontos kiszol 
gálással és olcsó árakkal. Megnyilik május hó 15-én. 

Szives pártfogást kér az igen tisztelt fürdőző 
vendégek részéről 

KLEIN és WEISZ 
Buziás, Posta-u. 8. 

Utazók! Vidákiek! 
Ugy élkezhet, mint oiilom a 

orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

Utazóknak 10%, kedvezmény 

Külön dietikus konyha. 

ca, Bugsch-villa. Tami 
zarek 



kernek az .Autóem-nelpáció" 1891 ben, 
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1934 junius 
Palesztinai hirek 

—— 

Haifába, Sevuoth e'ső nepján B turim" felvonu- dást tartottak. Az egész város diszbeöltözött ezen a na- pon és Palesztina minden tájáról idesereglet ek az ér dek ődék, hogy terui legyenek annek a felvonulásnak, am elyen a kolóniák népe behozza a városnak ez első lermés legjavát. 

A Tel-Avivba érkezelt Lord Melchetet, a vasut- állomáson 10 diszbeöltözött malkabista lóhbáton fo- dta és kisérte a Palstin szállóbeli lakásáig. Lord Kelcháa megjelent a mu tavásáron, abol ünnepélyes dtatásban részesitették. 

A tel-avivi Levane Messe:t a jelek szrerint két héttel meg keil hosszabbiteni a rendkivül nagy for- galomra való tekintettel, , 

Tel.Aviv egészségügyi költségvelése 28 500 fontot tesz k. A Normány ehez mi dössze 7580 fortt-1 járult eddig hozzá. Legutobb ezonben k jelentette. hogy sem járulnat cssk 5000 fonttal hozzá, noha költséjvetési több ete miliiókra rug. Ha azonban az arabok fordal- mak hozzá, akhor nyilva vannak Bsszeg erejéig. 

Nahum Sokolov. délafrikai utazása előtt, ahol most tudvalevőleg a Keren Hajeszod kampányi vezeti nyilatkozott az ITA nek a cion zmus déseiről Kijelentette, h gy nhem felelnek ságnak azok a hirek, miniha az Execufive egy kék- fekér könyvel szár dékozna kidocsajtani Anglia jelen- leg1 Palesztina potitikája ehlen Aloptalanok azok a irek, amegyek Tran- jJordánia és Palesztina egységesi téséről szólanak. Reméi, bogy rövidesen sor kerül a certitkátok felemelésére, mert az Execulive olyan fórumokhoz fog fordulni, emelyek ezt lehetővé teszik. Végül pedig kijelentette, hogy Emir Abdulahnak lon- 

ektualis kér. 

doni utazása niacs egyáltalán zsidó érdekekkel vonat- kozásban. — 
A Jewish Agency vizsgálatot vezetett be, hogy megálopita mernyi rab munkás dolgozik a szin iszta zsldó ölletvenyeken. Eszerint február végén 1044 zsidó TMetvényen 6800 zsidó és 4548 arab munkás dolgozott. 
A palesztínai arab marencsexportőrök körében mind gyok ribba vált a sSzokás, hogy a Nemelor- szágba szállitandó narancsok papirjaira horogteresztet nyomtatak hogy termékeiket ezéltal szimpatikusabbá degyék a nemzetiszociálista fogyasztók előt Legutóbb eny .élelmes" erab exportőr olyan csomagolc papirt észittetett, emelyen Enjshu prófeta kezébe kard volt és teje fölöt jéi csillegó herogkereszt, Az exportőr azonban ezuttal megjárta, A nemzetiszociálista gok elültották az ilyen papirben cson agolt narancsok vásárlásái, mert „zsidó provokációnak tekintették a mémet nemzeti szimbólum ellen, 

Kormánykörök a palesztinai bankkontrol meg- szigornásat követenk, mivel a betétállományok állan dóan szaporodne k és emialt szükségessé válik a be tétesek fokozottabb védelme, A régi törvények értel meben bankot minden magánszemaly egész csekely tőkéevel is tétesithetett és az ellenőrtés js rendkívül enyhe volt Ez hoz a mo, ával azt, hogy ma DBDaleszti- nában mintegy 130 bank van és valamennyinek na- gyobb a beté állomá ya, mint ez aleptőkeje Termé- szetesen a bankor között vannak direkt spekuláns intezetek is, akik kár okozhatn k a betéteseiknek Egyes körök kérik hogy a lapok a jövőben csak olyan bank hirdet selt fogadhass ák el, emelyen fel van lün- tetve az inlézmény alap őkeállománya is. A kormány most egy külön bizo tságot létesett a bankkérdés ta- mulmányozása céljából és m. gbizta, hogy tegyen ja. vaslatokat az ellenőrzés miné hatékonyabb keresztül. vitelere. 

Egvik előkelő londoni gyümölcsexport vállalat mzámot se hivatalosan az elmult pleci szezon ered- ményetről és többek közöt a polesztimai naranc haely zelével is fogla kozott: A pajesztinai narancs ezuttal is amellett felt tannsá hogy a vásárló közön ég izlését megnyerte A eroslet igen élénk volt Ha fel. desszük, hogy a minőségben rem ál be rosszabbodás, ugy a palesztirai raranc- he yzete megingathatatlan A narsncs ez évben a legmagasabb árot érte el és a kereslet még igy is nagyobb volt, mint az elhlmnult sztendőben. 

A. Haymson fávozáss sz emigrációs hívatal élé- vTŐl cionista körökben általános megelegedésti keltett, Azonban E. Mils kinevezése ojra semmit sem javitott a zsidó bevándorlás helyzetén mert ő is az angol börokráciának abba a ketegóriájaba tartozik, amely rem szvesen látja az épütő zsidő ország fejlődesét. ég sz sem oszlatja el a kélelyeket, hogy hr szerint . Milis mellé a kormány Edvin Sámuelt, Herbert SBanuel ját nevezi ki Ha ugyanis Edvin Sámuel is folytatni kivánja édesepje öröket, akkor csak annyiban válozik meg a helyzet, hogy egy zsidó főnök aesszisz- tálása és igazolása mellett történik majd a zsidó be. vándorolók jogfosztása. 

A .New Judea" megirja, hogy Mary engol her- cegnő és térje látogatást teltek Palesztinában, ez ujjá- épütő zsidó nemzell otthonban, amely engol fennh tó- ság alatt áll, A királyi vendégek latogatá uk során megtekintették a mozlám és arab érdekességeket, a xsidó épi és teljesítményeire azonban a jelek szerint mem voltak kiváncsiak. 
angol mandátum gyakorlatának szellemében csele- tek. 

Az elmult héten hozták Jeruzsálembe Leó Pins- 
Odesszában elhunyt szerzőjének földi maradvanyait, 

meg a való- 

A királyi vendégek nyilván az 

a zsebei minden 
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függővé teszi számunkra a kirándulás 

is kérjük mindazok türelmét, akik eddig 

hotósá- 

5000 lelket 

lebeg a zsidó lakosság fölött, Sokan már fel 

Palesztina kirándulásunk- 
kal kapcsolatban, 

legutóbbi számunk óta sajnálatos ese- mény következett be, amely egyidőre 
megszervezését. Néhány nappal ezelőtt az angol kormány rendeletet adott ki, hogy minden egves furista 60 fontot tartozik letétbe helyezni a konzulátus- nál, ahol a vizumot kell kapja, mert addig nem is adják meg számára a be. utazási engedélyt. Mostanig az első osztályu útasok mentesitve voltak ettől, de ezt a kedvezményt is meg- vonta a palesztinai kormány, minden lehetőt elkövet, hogy a beutazását megnehezitse. Nagyon fájdalmasan érint bennün- ket 
Az egyik: általában fájdalmas, hogy országunkban is ilyen nehézségek árán lehet bejutni. A másik: hogy a mi ki- 

Reméljük azonban, hogy ez csak átmeneti intézkedés és rövidesen jelentős változás áll be ezen a téren, ugy hogy tervezett Öszi nagy- szabásu kirándulásunkat, a tervezett időre, mégis megtudjuk tartiani Addig 
már részvételüket bejelentették. 

„NÉPÜNK utazási osztálva. 
—————- ———— 

A saarvidéki zsidóság már készen áli a menekülésre 
A saarvidék problémája ma már az egész európai politikai élet közpomti kérdése lett. Noha pillanatnyilag a nemzetszociálista propa- ganda ugyszólván i ritt ozik, a nagyhatalmak jól tudják, hogy mit jelent a Ssarv dek visszacsatolása Németor- szághoz. A saarkvidéki zsidőság, 

számlál, halálos fél. lemben él, amit nemcsak az előkövetkező népszavazás eredménye tesz indokolté hanem az egyre ter jeszkedő antiszemita aetfáció is. A népszava. zás időpontja ugyan még nincs eldöntve, sőt valószinüséggel Dbir, hogy eltotják a határidejét, de beköveiezése mégis demokleskardj ként 
készültek a menekülésre is, pénzzé telték ingoságaikat, hogy ne érje őket váratlanul az eselleges neémzetiszociálista uralom. Némelor. szág egyébként is hatalmas összegekel áldoz a saarvidéki nemzetiszocialista propoganda cél- jaira, meri gazdaságlag soka! jelent számára ez a terület. — A horogkeresztes terrorlegé- nyek garázdálokodásai már meghaladják a né. melországi méreteket. — Az exesszusok napon la megismétlődnek. A saarvidéki zsidőság élénk érdeklődéssel várja a Népszövelség végleges dövtését a népszavazás megejtését illetőleg. 

ez az uj rendelkezés, két ekból. 
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vuosz ünnepén. 

aámely mintegy 

– Eljegyzési hir; Rapcpart Izidor, a Valea lui Minai Ceire Mizrachi egyik vezető tagja eljegyezte Waisz Moancit (Oradea), Waisz Sámuel terménykereskedő leányát. 

– Az erdélyi zsidó árvagondozó idei nyaraltatási akciója. Az Erdelyi Zsidó Arvagondozo cluji köz pontja beadványi intézett az országrész összes zsidó hiközségeihez, amelyben a szokásos évi gyermeknyaraltatási akciók fontosságát méltatja. Kéri az erdélyi zsidó hitközségeket, hogy ebben az akcióban most is vegyék ki részüket és rendezzék meg f. év junius 2 án az „Ároák szombatját", oly forméban, hogy a templomi bevéleleket ezen a nopon az árvagondozó nyereltatási céljaira ensedjék át. Egyébként sz Orth. Központi Iroda körrendelettel kérte a hatásköre alá tar- fozó hitközségeket az Árvák Szombatjának megrendezésére. 

Olcsón vásárolhai! 
Fürdődreszt, harisnyát, keztyüt, férfiinget, nyakkendőt és rövidárukat 

Szenszki Mik! ósnál 

brosurát adott 

ORADEA, Sas-assage 

, ntö szóó az ön lelkiismeretéhez" 
Ilyen cimen fesz közzé egy külföldi zsidé. orgánum egy kis felhivást olvasóihoz, amely. ben többek között a következőket mondja : ,On a takarékosságát a zsidó ujság le- rendelésével kezdi. Habár napi egy cigaret. tával kevesebb sem kell, hozzá, hogy az efőfizetést fedezze. De Oannek az egy ciga- retta is fontosobbnak tünik, mint az az or- gánum, amely Önnek erkölcsi fegyvert ad az önvédelemhez és felemelkedést a lélküzde. lemben." 
„Öan azt hiszi, hogy zsidó kötelességét teljesitette akkor is, ha a zsidó ujságot az egvlet helyiségben oloassa. Az Őn egylete viszont azon a nézeten van, hogy igényi tart. sliszteltpéldányra", ámbár éppen a zsidó. egyleteknek és közületeknek volna kötelessé- ge és lehetősége, hogy az előfizetési dijat megfizesse. hogy oly szépen és hízelgően nyitatkozik tapankról, de elismerés- 

lapot fenntartat- pPapirszámlát fedezni. Igye- kezni fogunk oz elismerési topábbra is kiér- deme'ni, Önt pedég kérjük, igyekezzék zsidó munkánkat saját előfizetésének beküldésések és uj hibek szerzésével támogatni és elő- segíiteni." 

Egyesületi hirek 
A eluji izr. hitközség nagytemploma már rég látta a hivek oly negy sereget felvonulni, mint Sz- A hitközség ugyanis az évek óta be- hiányái egyre jobban érzi és né- Mátyás főrabbi örökét méltó utóddal száa- i cég pályázati meghivására tartott a Calea Reg. Fer dínanduti nagytemplomban bemutatkozó Sevuoth annepén, tatlan érdeklődést. Valóban dr Weinberger dózes kiválé szónoki készsége és nagy tudása máltán keltett általános érdeklődést A iai rabbi első he- muta kozó szónoklatával meghóditotta a hivek ful- Dyomó részét és a közeli rabbivátaszlásnál — a jelek szerint - mellette fog megnyilaikozni a hitközség nagy többsége. Dr Weinberger Mózes egyébként marei izr. hitközség alrabbijának fie, külföldi vizsgálatat mellett kitünő bűcuresti esitéssel is rendelkezik. 
A sibiui orihb, izr. hifközségben nemrég elhunyt Horootíz Ármia főrabbi belyét illetőleg széleskörü kombináció indult meg. A hközség vezetősége a fő. rabbiállá; betöllésére olyan személyiséget keres, akk ugy talmudikus tudományával, mint széleskörü világi műreltségével és szónoki képességével méltó utódja legyen elhunyt elődjének. Amint érlesülünk, nagy párt Hermann berlini rabbi személye mögött, sibiui főrabbinak megnyerni, Dr Kiei Hermann neve és müködése nem ismeretlen az erdélyi orth, zsidóság előtt. Évekig müködölt a bresovi orih hitközség rebbiszékében, onnan Kismarionds került, mig Berinbe hieta meg az ottani orih. hitközség Dr lein, aki egyébként veje Wáze/ Alberi Központi Irodai elnöknek is elsőrengu talmud chochom, rebbi okle- velét a frankjuri jesivában szerezle meg, határozolt nyeresége volna az erdélyi orhoadoxiának. 
Az uzhorodi hifközségi vezetőség egy 20 oldalaz ki, amelyben rámutat az előző hitlköz- ségi vezetőség könnyelmü gazdálkodésára, mivel 4 200 000 ek (6.000 000 lelt) dobált ki páricélokra. A fosura nagy vinari váltot! ki a városban. A huszti orth, hitköz égben a válaszfást felal. vizsgáló rabbitanács befejezte munrkálatait és megálla- pitotta, hogy a választás alapszabalyszerüen folyt le és semmi k fogás nem tehető az uj vezetőséggel szemben. Ezzel a buszti hitközségi harc ebefejeződött, mivel az ellenzék é nélkülisége folyián, minden kifo- gás eleseti a vezetőséggel szemben. Remélhető, hogy rövidesen teljesen helyreáll a béke a hitközségben, A bratislavai Jesuram hitközség merefes, kormánybiztost neveztek ki. Hir szerint a kor- mánybiztost az el mult héten visszahivták és ujra helyreállott a hitközségben a status quo. Mint most érlesülünk. ez a hir kizsé korainak bizonyult. A való- ság az, hogy lárgyal:sok vannak folyamatban a hit- özség autonómiájának visszaállitását illetőleg és re. mélhető, hogy a közeli napokban ez kielégitő formá- ban meg is fog történni. : 

A kezmaroki Bikur Cholim egylet vezetőségének- ujraválasztása a következő eredménnyel végződén-: Enökök: Bródy Andor és Meller M. jegyző: Perloth. Max, választmány: Eagel Áron, Steglitz Jakab, Herz Rudolt, Grossmann Salsmon, póttagok: Sichermann H., Wiaczer Ignátz. 

A novezamki 
zett, amelyen egyidej jim Druxlert, aki már 10 éve vezeti ifiuság ta mudikus nevelését. A jubilánsnak egy ezüst- művű Imatönyvet nyujtottok ál. Chain Druxleren kivak beszédet mordoltak 
Stern és Kahan. 

nagyszerd 
rabbiké- 

élére, mint is- 
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GYÖNGYFÉNYLÁMBA 
„TETSZETŐS, ELÖKELŐÖ 

ahilközségek evi nagygyülése impozáns ünnepségek kö 
zött és nagy erdeklődés mellett tolyt le vasárnap és 
hétfőn Targul Muresem. Vasárnep dr Lőöwy Ferenc 
dargumuresi főrabbi 40 éves papi ijubileumat üanepel- 
Mék, szintén igen nagy érdeklődes mellett. A zsufolásig 
amegtelt templomban dr Lenke Manó lugosi főrabbl! 
Mortott ünnepi beszédet, a jubilánss dr Löwy főrabbi 
mondott gyönyörü fohászt és a román és héber Mm- 
nusz elénektése ulán a di-zes zsidó kulturházba vonult 
a közön ég, ahol Bürger Albert hitközsegi diszelnök 
ünnepi beszéde után a tarcumuresi összes hitfelekeze- 
Mek képviselői, a Kemény Z-igmond irodalmi társaság 
és számos jótékony egyesület üdvözölte a közliszte- 
letben álló jubiláns főrabbit, aki szép beszédben kö 
szönte meg az üdvözléseket. Az Orsz lroda nevében 
de Adorián Ármin elnök tartotta az üdvözlő beszédet. 
"Este 200 teritékü társas vacsora voll, melyet a hitköz- 
ség as zonyai rerdeztek sok izléssel nagyszerüen. – 
aHéfőn reggel kezdődött a kongresszus, - 
Adorján Ár n n országos elsök nyitolt meg nagysza- 
básu beszéddel, melyben ec etelte a zsidóság hely- 
melét, rámutatott az országos iroda sokoldalu tevé- 
kenységére. Erős szavakkal kelt ki azon antiszemita 
izgatások ellen, amelyek a békés termé zetü és a zsi- 
dó ádgal egyetértésben élő lakosság között szeretnék 
elhbinteni a gyü öletet. Ostorozta a kitéréseket, kiemelte 
az Orz. Iroda kulturális müködését, különösen a rabbi 
és annóképzést, megfelelő tankönyvek, a hitoktatás 
Montosságál. Beszélt a palesztinat mozgalmakról be.- 
számolt a Németorszá ból k ü dözölt zsidók segélye- 
résének eredményes akciójáról és elismeréssel álla- 
pitotta meg, hogy a kormány államsegéllyel is támo- 
gatja az Orsz. Izr. Irodánboz tartozó hitközségek hely- 
szelé. - Az elnöki megnyitó után Lax Salvator titkár 
Merjesztette be részletes jelentéséi, majd hosszas tár- 
gyalások folyak a nagynyülés tülönböző. tárgyairól, 
melyekhez számos hozzászólás történt. - Jelentős ered 
ménye volt a nagyoyülésnek az. hogy részint a dr 
Eister és dr Vértes-fele alapitványokból, részben pe- 
die egyeb jöv. delmekből, dijak kiosztását határozták 
el a legjobb tankönyvek és legkiváóbb dolgozatok 
szerzőnek és segélyezni fogják a Romániában elhe- 
lyezkodni szándékozó. megfelelő képesitésü uj rabbi 
kat és tanitókat, - A kongresszus után a kiküldött 
delegátusok megtekintették a targumuresi hitközség 
kiváló tanügyi és hulturális intézményeit, melyek meg- 
teremiésében dr Löwy főrabbin kivül Sennensteb Béla 
Mitközségi elnöknek hervadhatatlan érdemei vannak. 

,A sevljusi hitközség előljáróséga lözött véle- 
ménykütönbség keletkezett a dájen kérdésben. Emiatt 
47 előljárósági tag lemondott, hogy ezzel egy uj vá- 
lesztási tegyenek lehetővé, amely így rövid időn belül 
meg is lesz tartva. 

— 

- A damzigi zsidóság válságos 
helyzete. A danzigi zsidó hitközség elnöksége a 
mapokban memorandumot nyujtott át a szenátus elnö- 
kének, amelyben egy, a „Danzinger Vorposten"-ban 
megjelent antiszemita költemény, valamint a Stür- 
mer" terjesztése ellen emel kifogást. A hitközség el- 
möksége kérte ezenkivül az elnököt, hogy utasitsa a 
"danzigi hatóságokat a zsidó polgárság fokozottabb 
védelmére. A szenátus elnöke válaszában közölte a 
hitközséggel, hogy nem fedi álláspontját az, mintha a 
megjejölt vers izgató tendenciával birna. A „Stürmer" 
terjesztésére vonatkozólag az elnök nem tér ki, de 
időközben a lap behozatalát betiltották. Végül pedig 
biztositja még a hitközséget, hogy a zsidó polgársag 
védelméről a jövőben is épen ugy fognak gondoskodni, 
mint a multban, ?l) 

—– Zsidó település Kenyában. Lon- 
don. A londoni sajio jelentése szerint a ke 
nyai zsidő hitközség vezetősége tervet küldött 
Londonba 1000 zsidő olttani letelepítésére 
vonatkozólag. Kenya. Keletaftikában fekszik 

angol territorium. . 

ném lehet. Nogyarányu gyüjtés indult meg, 

melyet dr 

halott Schn Bernát ellen 
honvenziót kérnek... 
Nem hisszük, hogy akadna az erdélyi 

zsidós körébe olyan testvérünk, aki ne 
emlékeznék arra a szörnyüségre, amely né 
hány évvel ezelőtt történt a Valea-lui Mihai 
(Érmihályfalba) és Carei (Nagykároly) között 
egy harmadosztályu vonat kocsijában. Ha 
mégse emlékezne valaki, akkor néhány szó- 
val etmondjuk; egy nyole gyermekes nagyon 
jámboréletü zsidóember utazott a vonaton. 
Szerényen meghuzóloa. Egy forma- 
ruhába öltözött ember, okinél feltüzőtt szu- 
ronyu fegyver volt, minden különösebb ok 
nélkül belekötött a szegény szerencsétlen 
Schön Bernáthba és alig néhány perc mulova, 
ugy döfte bele szuronyat a szerencsétlen mel- 
lébe; hogy menten szö nyethal'. Vatósággal 
odaszegezte a kupé padlójáhz s nyo cgyer- 
mekes családapát. Felhördül az egész zsi- 
dóság. Rettentő büntett. A natóságok meg- 
tették a magukét, de feltámasztani a holtat 

hogy Sehön Bernáh árvái ne haljanak éhen. 
Mindenki kivette részét a gyültésből és pél- 
dás áldozatkészséggel össze is gyült körül- 
berül 300000 - azaz háromszázezer lei. Ezt 
a pén:t, hosszas purpar é után odaadták bva- 
leaslui mihai-i hitközségnek, kölcsön formájá- 
ban, mert szüksége oolt akkor a pénzre. A 
kamctokból pedig nevelték, istápolták, ellátták 
a tragikus halált halt ember ároáit. Eddig 
rendben van a dolog. 

De mit tesz az adósokat különösen ked- 
velö Gondviselés ? Adta a konbverztót. Azzal 
a céllal, hogy eladósodott magánemberek ne 
forduljanak fel, és a sok bankoknak fizetett 
uzsorakamatoi valamiképen a maguk javára 
kompenzálják. És ezt a kanverziót most igény- 
be veszi a mihályfalvai hitközség a Schön 
Bernát árvátbak szemben is. 

Nincs a szótárban szó, amely elég ke- 
mény lenne ahoz, hogy kellő'eg megbélyegez. 
ze ezt az eljárást. Mert megértjük, ha közü- 
letek is élnek e törvényadta joggal, bár azt 
sem értjük, hogy a satumorei szentegvlet 
miért „földbirtokos" a temetője révén. Meg 
azt sem értjük, hogy az oredai hitközség 
minden előzetes mecállapodást félretéve, miért 
csinát a jogból - kötelességet. De ezuttal 
ezekről nem beszélnük. 

Ellenben fel kell emeljük Erdély zsidő 
sága nevében legerélyesebb tiltakozásunkat 
azirányban, hogy Schön Bernát árvátval szem- 
ben, miért él egy erkölcsi testület a konverzió 
jogával. Szerintünk, ha a törvény kötelezné 
is arra a hitközséget, hogy éljen a kon- 
verztóval, akkor sem szabadna árvák 
pénzét igy elkezelni. Ez a pénz szent 
pénz, egyrészt mert ezernyi zsidó adta 
össze, mint árvák felsegélyzését 
célzó összeget, nem szabad hagyni. hogy 
ezek a szerencsétlen árvák ilymódon 
megrövidüljenek. Hol itt a zsidő morál ? 
Hol itt a Szent tanok paragrafusainak betar- 
tása ? Arculcsapása ez minden igazságnak, 
becsületnek, és tisztultabb felfogásnak. 

Rosz álom ez csupán. Nem tudjuk hinni, 
hogy ezt egy hitközség meg tegye. Mi volnánk 
a leaboldogabbak, ha kiderülne, hogy ez nem 
felel meg a tényeknek és Schön Bernát árvái 
nem éheznek Mihályfalva uccáin. Hogy van 
élelmük, van ruhájuk és van lakásuk. Bün 
lapad ahoz a pénzhez, amelyet igy akarnak 
megtakaritani a - bköz javára. 

Schön Bernát szörnyethoelt szerencsétlen 
zsidó árvái ellen nincs konverzió. Ha volna 
— akkor ne legyen. Mert ez.... 

... nem folyfatjuk tovább. Csak ha csa- 
lódnánk abban, hogy Schön Bernát ellen 
visszavonják a konverzfót. 

- Az uj lettországi helyzet és a 
zsidőságy- Riea - A lett alkotmány felfüggesz- 
tése kapcsán a fasiszta és szociálista sajtó betíltásá- 
val egyidejüleg, a reviztlonista Owadpost" napilapot 
is betíltotta a kormány A Perez klubot és a ,Bund" 
székházát bezárták. A fasiszta pártok vezetőinek le- 
tartóztatósa után, őrizetbe vették az összes szociálista 
képviselőket is, közöttük a ,Bund" elnökét, Rabbino- 
viczot is. A zsidó lakosság között nyugalom uralko- 
dik, mert a kormány intézkedesei csak közvetve 
érintik a zsidéságot és nem direkt ellene irányulnak. 

Nagy érdeklődés mellett 
folyt le az Erdélyi Zsidó 

Nemzeti Szövetség 
aradi konferenciája 

Arad. - Május 2728-án 300 delegátus 
részvétele mellett zajlott le az erdélyi Zsidő 
Nemzeti Szövetség 13-ik konferenciaja. A kon- 
ferencia rendkivül inpozáns keretek közöti 
folyt le. Vermes Ernő elnöki megnyitója után, 
dr. Nobel Sándor a s övetség társelnöke üd- 
vözölte a konterenciát. Majd Miche! Landau volt 
országgyülési képviseő és B itó Lajos a KKI. 
bucuresti főirodájának vezetője járultak hozzá 
az üdvö lésekhez. 

Dr. Nobel Sándor költőt szavakkal emlé- 
kezik meg a zsidó halottairól. - Etlsősorban — 
ugymond - az élő halottokra, a német zsidő- 
ságra kell gondolnunk. M gemlérezik Herzl 
Tivadar halálának 30.ik évfordulójáról, dr. 
Chaim Arlsoroff és Leo Motzkin elhunvtáról. 
Majd az erdélyi zsidóság halottaival : Fischer 
Lipót és dr. Kohányi Rezső-vel szemben rója 
le kegyeletét. - Ezután de N. M. Gelber a 
clonizmus világpolitikai helyzetét ismerteti. A 
nagyhatásu expozé után a konferencia tiszika- 
rának megvátasztására került a sor, amely a 
következő képen alakult meg : Elaök : Dr. Nobel 
Sándor társelnökök: Naszbau n Sámuel, dr. 
Szegő Ernő, dr Róth Dezsőné, dr. Dohány 
Sándor. Etnöki tanács tagjai: Foha Sándor, 
Grünberger lózsef, Jámbor Ferencz,. Ábrahám 
József, dr. Halmos Brunó, dr. Halász Lászlő, 
dr. Engelbera Dezső. Főtitkár: W-inberger 
Nándor. Állandó választmány elnöke: dr. Mar- 
kovits Ignác, előadója: Reiter Ecnő, igazoló- 
bizettság előadója: Riese! likab, jegyző 
Klepner Ferdinand. 

A konferencia olenáris üései ugyancsak 
az általános érdeklődés jegyében zajlottak le. 
Az erdéyi Mizrachi szervezett 57 delegátus- 
sal képviseltette magát és ugysz ólván domi- 
nálta a konferenciát. A konferencia delegátu- 
salnak egyöntetü véleménye volt, hogy a Miz- 
rachi vallásos követeléseinek érvényt kel 
szerezni, mert ez a mentalitás áll legközelebke 
az erdélyi zsidóság többségének érzésvilágár 
hoz. A Mizrachinak a palesztinai és galutbel 
követeléseinek szószólói Hirsch lakeab (B ia- 
Mare), Rottenberg lórsef (Sighet) Ráth Etrairm 
és Juszt József (Oraoea) voltak. Erélyesem 
követelték, hogy a chalactelepeken chachsa- 
rázó ifjuság, a vallésos zsidő élet követelmé- 
nyeinek megfelelően rendezkedjék be és visel- 
kedésével n2 sértse azsidóság vallási iörvénye. 

Az erdélyi zsidőság tulnyomó része ha- 
gyományhü alapon él és ennek respektálását 
elvárja soját ifjuságától is. A Mizrachi igé- 
nyeit klall részről szép okfejtéssel támogatta 
dr. Szegő Ernő a devai helyiscsoport elnöke is. 

A konferencia bővelkedett iigalmas elvi 
vitákban és az elnöklő dr. Nobel Sándor és 
Nussbaum Sámuel tapintatos irányitásának 
volt köszönhető, hogy a konferencián heve- 
sebb kirobbanások nem történtek. A konfe- 
rencia kiemelkedőbb határozataira legköze- 
lebbi számunkban még visszatérünk.
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RövVID ! HIREK 
KOPENHÁCA. A dán kormány komolyan foglal. kozik a Némelországból menekült zsidók problémjának megoldásával. Egy bizottságot neveztek ki, amelynek taglai az igazságügyi, küdügyi és belügyminisztérium egy-egy képviselője. 
OSIJEK. Egy uj Bne- Brith pábolyt létesifeftek jekben, amely a haodik üyen páholy Jugoszlá- viában. 

BUCURESTI. A napokban megalakul Bucuresti- ben az el.ő .Palesztinei Kereskedelmi Igynörség" Kofler mérnök Vezetése a att. 

POSEN, A poseni lörvényszék 2 évi fogházra Hélt egy diélot, hármat pedig 18 hónepra, neri bom t dobtak egy zsidő kereskedő üzlelébe. 
aá —- 

BÉCS Az uj bécsi városi tanácsba kineveztek két zsidó tarácsom is, munt a bécsi zsidcság képviselőit, mévszerini dr Jakob Ebrlich és Leopold Langert. - A bécsi hitrözseg legujatb jelentése -zerint: Az 1933/54 tanévben a hülközségi Bibliai iskolák száma 27 volt 1932-553. iskolaévben 21) tanerők 49 (25) Heti tan- rák 237 (145). takulók száma 2017 (1388) volt. A tan v első felében az ifjusági istentiszte ereken rész!- vettek Nuk eés leényok, összesen 75.948 (50 411). A kalturális kiadás k kiléttek ez évben S. 60 988, az elmut évi S. 541 337 szemben. — Frenz Werfel az angol lord Me chett megbizásából revü forméjában megirni készül a zádó Faustot. A mű eleje bibliai tör ténéseket dolgoz fel s a cselekmény a förlénelmi mul- ton át végigvezet ne pjainkig. A palesztizai és sz ames- rikat bemul fókon Reirhördi személyesen fogja ren- degzni a revüt. 

VARSÓ. A püakösdi ünnepek alatt a Varsó kör- nyéki fördohelyeken létartóztaták a .hacional-rad ka- lista pári- nev alait Ism retes ontiszemita párinak mintegy 300 tagját. Egyrészét azonban szonnal sza- Badjábra helyezték, viszont 140 ellen eljárás indult on iszemita propaganda és kormányellenes manifesz fumok kibocsájtása miatt — Wisdzimierz lengyel vá. rosban, a zsidó negyedben negy ldz pusztitott. A tüz vész következtében több, mint 200 ház égelt le és mintegy 2000 2sidő lélek maradt fedél nélkül. . 
BRESZLUs. A breszluai biróság Karl Kurzbach zsidó baromfkereskedőt 5 bav fogházra itélte, mivel olyan szárnyasokat találtak nála, amelyeket rituális előirások ezerint vágfak le. 

RIGA. Dubin zsidó képviselő intervenciójára Oulbis mezőgazdasági miniszter 6000 latot véteteti be a költségvetésbe a zsidó mezőgazdasági iskolát tá- mogatásának céljaira. = A lelt kormány M. Lifschützt Tel; Aviv tiszteleíbeli konzuljává nevezte ki. 

PÁRIS. A napokban ünnepelte a párisi orthodox zsidóség Rabbi d: Welsskopf 98 éves születési és 75 éves papi jubileumát A jubiláns Páris egyik leggaz- dagabb hitközségének a lelkipásztora, A Rolthschild- háznak is bizolmasa volt, ahol kövelték vallásos irá- 

Miért 

sem válaszo 

„A ,FPra 
dalem vezet 

zetiszeciálist 

tett ki. Ir d 

Romániaban. 

akiknek a s 

den kisebbsé 

erős támadó cikkek jelennek meg Romaánia ellen. Ér- dekes azonban, hogy egyetlen román nacionalista lap 
francia nyelvü .L'lndependance Roumaine" cimü lap- ban jelent meg a következő cikk, válaszképen : 

négy oldalas melléklet azon nemetek részeére. akik a Birodatom határain kivül élnek, és akiknek számát körülbelül 35 miljióra becsülik Az erdélyi szászok elég jó helyet foglalnak el ezen mellék etben. mint a nem 

ezen dologgal, ha ezen cikk nem tartalmazna sutlyos és bántalmazó kifejezéseket a kormány és az ország ellen. Azon személy, aki nem meri alálrni nevét egy ilyen cikk alá, csak az erdélyi szászok közül kerüihe- 

— szerinte - a tartományok elleni és ír a nemzett paraszipárt aparasztdemagogia" poltiikája ellen, akik veszélyeztelik a némei kisebbségek létét. Azonban annyit beismer ezen cilk irója, hogy sehol a világon nem élnek oly jólétben a német kissebbségek, mint itt 
van megjelölve, mint a szászok vezetője, nem lep meg bennünket, Azonban azt már nem meri bevallani a cikk szerzője, hogy a szászok többsége már meg- tagadta Fabritiust. Akárki 
ilyen tendenciózusan rosszhiszemüteg irt cikknek, csak rossz szolgálatot tesz sorstestvéreinek érdekében, 

román „nacionalista- lapok, mig máskor min- 

met kiáltanak most 
hallgatást. Egyetlen szóval sem tiltakoznak a hitlerista lapok román ellenes támadásaira. Miért.. ? Talán azért, hogy Hitler és Goebbes kegyeit megnyerjék . 

hallgatnak a román na cionalista 
lapok, a hitleristák támadásaira 
tországi hitlerista ujságokban egyidő óta 

It reá Egyedül a Bucurestben megjelenő, 

nkfurter Zeitung"-ban, a Harmadik Biro- őinek hivatalos lapjában, megjejent egy 

a eszme propagálói. Nem is foglalkoznánk 

liberátis párt ellen, amelynek politikája 

der wili mir 
Az eső 

Hogy ezen cikkben Fabritius kapitány 

legyen is a szerzéje egy 

orsát annyira a szivén viseli" 

gi megmozdulásban ,nemzeti" veszedel- 
jobbnak lá ják még mindég a 

. 

pontnál, ho 

nát képező 

közbelépett 

város vezet 

munkásleán 

hogy Coerei 

– Mi hir Careiban ? 
rachi vezetőségének sikerült kivinnie a Köz- 

telepet. A Weinberger Tesívérek cég fulajdo- 

üzemeben 35 munkásleányt elhelyez. A chasz szid párt néhány ross indulatu tagla azonban 

chalucák foglalcoztatását 

gyár ma már nem hajlandó alkalmazni a zsidó 

erre a város felhatalmazást ed. A primaria azi a felvilágositást adta intézkedését illetőleg, 

ezért nem szabad fdegen munkásokat alkal- mazni. Az igazság azonban az, hogy a papir- gyárban munkáshiány van, mert az üzem nem tud bármilyen munkaeről hasznalni. Más ol- 

A helybeli Mz 
gy Careiban létesitsen egy chaluca- 

papíirgyár vállalkozott arre, hogy 

és mindent megmozgatott, hogy a fa ujokhoz, 

megakadályozza. A 
őségének kőzbelépésére a papir- 

yokat, esak abban az eéselben, ha 

ban is van elég munkanéküli es 

hilfersir ssén sétál. 
szakadni az eső és 
áruházba, hogy egy 
megy a földszinten 
mondja neki, hogy m 

— EÉErsle Stock, 

eit - mormogja magában k miközben kimegy 
will einan Schirm keufen uné geben erst e Stock. 

még mindig esik, átmegy a fulsé 
Megváltja jegyét, egy 
mondja:a:-- 

oldalon levő 
jegyszedő eltépi és azt 
– Cradaus. — So ein Pech, – mormogja magában a mi barátunk — ich hab 

kauft und est is grad aus. 
Dühében elhatározza, 

sem marad ebben a város 
pályaudvarra, hogy elutazzon. portást, hogy 
nat Krakkóba. 

— Neun 
portás. 
So was, - n 
muss ich ein Jahr w 

moziba. 

Abdul késő é 
közben elveszitete a ! 

ZsiDó HUMOR 
És kKis zsibó TÖRTÉNETEk 

— 

eértve... 
Egy lengyel hitsorsosunk a bécsi Maria. 

Egyszerre csak elkezé, 
bemegy a Cerngross. 
esernyőt vegyen. Oda 

mikor megy a legközelebbi vo- 

zehafünfunddreissig, — feleli a 

együltesen két kecskét és 
roltak. Már közel járnak a amikor megke. 

dast. Nehezen tudnak 
gül is Achmed egy n 
oldta az osztozkodás 
— Ti ketten, 

med — veszitek a 

lévő Portáshoz azt 
utasson egy ernyőt 
– mondja a portás. — lech brauch aber nur einer Sehirm, — tiltakozik hitsorsosunk.. — Erste Stock. 

— EÉEine Frechh 
zsidó testvérün 
házból — ich 

mir 

hogy egy percetg 
ban és kimegy a 

yögt hitsorsosunk jelző 
arten. 

Osziozkodás 
Achmed és két arob tá 

ról jönnek, ahot 
egy bárányt vásá 

megállapodni, mig vé. 
agyszerü ötlettel meg. 
nehézségeit. A 

mondja megfonfoltlan Ach- 
z egyik kecskét, én meg a bárány vesszük a másik kecskét és már rend. ben is lesszünk 

A jogos kérés 
jszaka indult az erdőbe, de- 

elszéjét, amit a korom 

az áru. 

e Biletl ge- 

Megkérdi a 

rsa épen a piac 

dik az osztozko. 

nyitását. 

BERLIN. A des 
melynek értelmébe 

zsidó nevüket 
egy Messe alkalmával 
lyezkedheltek el azokon a 
reskedők. Számukra a Mes 

loltak a hereskedő 
igyelmeztettek, hogy 
ellenük. - A vilá 
utóbbi időben szá 
keresztesek részé 

kadatlanul 

amidén a 
toolatták 

saul rendőrség rendeletet adott hi, 
dó kereskedők cégiábláikra 

irhatják ki. - ! 
a zsidó kiállitók nem he- 
helyeken, ehol az árja ke 
se végében külön helyet- lelöltek ki. - A friedbergi rendőrség Wilhelm Kabn zsidó kereskedőt letartóztatta 

litotla Kahn ellen az volt a vád, hogy a szolgálatában álló rémet leánnyal viszonyt 
heimi zsidó kereskedőtől négy SA legény 80 zsák ga bonát lopott A rendőrség a felteseket 
de aztán szabadonbocsájtotta. Ejjel az SA fiuk beha- 

lokásába és pisztolycsövekkel 
mi történik, ha 

ghires Zeiss optikus cég Jenában az 
mos támadásban részesült a horog- 
ről, noha annak vezetése árják kezé. ben ven. A vád az volt ellene, hogy filoszemita poli- tikát folytat. Érre viszont az 

cég 1 tucat ceruzát rendelt egy zsidó cégnél. A Zéiss művek igazgat sága a támadásokra kijelentette, hogy ő nem bojkottálja a zsidókat, 
számos zsidó ís van. - A némelt Reichswehrben sza- 

a nemárják eltávolitása, uljabban ismét 50 nem árja tisztet és alttsztet bocsáj foltak el a szolgálatból. 

BELGRÁD,. A közoktstás 
deletet, amelynek értelmében 
kötelesek letiek volna az iskolákat látogatni, dr Alka ley or-zágos főrabbi interven 
e jugosziáviai orthodok zsid 
ez sérelmes leli volna. 

LONDON. Cantebur 
sábjain foglal állást a 
4nális vér éd szám ellen. A Cantebury érsek élesen elítéli a vérvád mesét, am 
anayiszor bebizonyitották. 
mek ebből a szám 
is. Az angol alsó 
a becsempészeti példánys 
– Hivátalos jelen 
emigrárs eg 
égyelemeken 
MUNK 

folyik tovább 

csójára visszavonta, mivel 
ó tanulóifjuság érdekeire 

y angol érsek a „Times" ba. 
„Stürmer" 

elynek hamis voltá! már Érdekes, hogy a .Stürmér- 
éból sokat csempészlek ki külföldre 

pelláció is történt, hogy 
kat a kormány kobozza el 
tések szeriut 

yetemi professzor kepot katedrát az angol 

ÁCS. Spira munkácsi 
300 korora büntetésre itélte, mert 

pénzügyi ha óságok 1 
héber könyviárát, azokal rablóknak nevezte. 

Mennheimban 

egyébként minden 

és internálótáborba s ál. hosszabb idő óta 

dalról pedig nincsen olyen törvény Romántá- ban, amely megtiltaná, hog 
gal rendelkező munkások ott dolgozzanak, ahol éppen munkát kapnak az országban magukat chasszidoknak nevező kis 

irányban érezteti kájának" hatását. Igy Élliás Drummer, aki már 
fart nyelvkurzusokat a vá- 

állampolgárság 

csoport 
„mun. 

! rosban szintén belekerült „érdeklődésük- folytat. - Egy hildes- középponjába. Drummer a nyéri szezonra 
őrizetbe velte, 

az intrika és máris 

feljelentést tesz 

szolgált alapul, hogy a 

mert fogyasztói közölt 

ügyi miniszfer az! a ren. 
a zsidó tanulók vasárnap 

való előjegyzés! 
megad és elintéz. 

héber cvodát akart létesiteni. Mire megindult 
kizárással meg azokat, akik megengedik gyermekelknek, hogy a héber ovodát lát 

chasszid csoport felelétlenjei tehá! mindig ré- sen vannak, ha arról van szó, hogy bármilyen zsidő ügynek ártsanak. (Dr) 
— Csehszlovákiai 

gyelmét felhivjuk arra, hogy Rubinstei. Samu urunk előfizetői inkasszó és aguiziciós turán van. Felkérjük nb. olvasóinkat, hogy munkájá- ban ő támogatni sziveskedjenek. Azon . elő- fizetőink, akiket személyesen nem áll módjá ban felkeresni, méltőztassanak a rendelkezé. sükre bocsájott befizetési [apon háltralékaikat átutalni. Palesztnai társaskirándulásunkra vo- natkozó mindennemü felvilágosiítást és erre 
megbizottunk készségesen 

fenyegették 

ogassák. A carei 

előfizetőink fi- 

által kibocsájtott ri 

zában megüresedelt 
ezennel pályázatot hbirdet. 
Pályárhatnak sébészi 

178 német 

főrabbit a biróság 
ez elmult évben, 

adótartozás fejében le- hó 15-íg. 

Pályázati hirdetmény 
Alulirott oradeai izr. Szentegylet a kőrhá- 

sebészfőorvosi állásra 

képesitéssel biró román állsmpolgár orvostudorok. 
Pályázati feltételek személyzsen vagy irás. ban megtudhatók a kórházigazgatóságtól, ahová a pályáratok is benyujtandók, f. évi junius Oradea, 1054 május hó 5. 

Szentegylei vezetőség. 

A 

keresni keződte a fejszéjét, 

sötétség miatt nem tudott ujra megtalálni. Felfohaszkodot tehát Allah hoz imigyen: Ol Allab engedd, hogy ujra megtalátjjam a fej szémet és akkor ezer piasztert adok jótékony célokral Az őszinte fohász után Abdul ismét 
amit most már egész rövid idő alatt megtalált. - Oh Allah, fordult ekkor ujra Abdul istenéhez, ha te- olyan hatalmas vagy és megengedted, hogy megtaláljam a fejszémet, engedd meg akkor az is, hogy az ezer piaszteri is megtaláljam. 

Eabbi Pinchas, a korici 
mmondásaiból!z-z- 

— Én korán kelek és imádkozom nap- keltével, még mielőtt a világ megfelik min- denféle hiábavalóságokkal. 
A chászid és ludós közöl a chászid a több, tudós és a jó ember közül a jó a több, Tizenhárom évig szoktattam a nyelvemet, hogy ne mondjon hazugságot és ujból 1x évnig szokta tam, hogy igazat mondjon. Nem félek annyira a Gyehena itéletétől; mint altól, hátha a Gan Édenben egy balga mellé ü tetnek. 
Ha a tulvilágon egyenesen a Gan Édenbe vezetnek, akkor jó. De ha a Gan Édenbe a Gyehenán keresztül vezetnek, akkor rosszul járnak, mert esküszöm, nem mozdulok ki mindaddig, amig Izráel egyetlen fia oltmarad. 
A pPpalesztinai Hhunmorból 
A bevándorló német zsidók iránti elfo- gultságot gunyoja ki a következő anekdotta s Kérdező: Azt mondják a némel beván- dorlókról, hogy nem Cion iránii szeretetből, hanem Hifler intézkedései f lytán jötlek Ba. lesztinába Holott én magam láttam, ma e német zsidőt, aki leborult a földre és csőkolla a Szentföld porát. 
Felelő : Na, ez mit sem bizonyit, Biz- tosan elcsuszott egy nörancs, vagy banán héjon- Chirtas! .ilpogranei Románes- Oradee, Aleea Romei Ne. 2. — Telefon s7.


